Celje 2.6. .2008

Izjava za javnost

Štev 10

Spoštovani 
Civilne iniciative smatramo, da je tako izvajan projekt  suhega odlaganja sadre kot ga izvajajo na deponiji Za Travnikom nevaren za okolje in ljudi. Z načinom kot ga izvajajo poskusno in ob kontaminiranem prašenju, ki pri tem nastaja, so pokazali skrajno aroganten odnos do pripomb Civilnih iniciativ in zato smo seznanili z njihovim početjem Evropsko Komisijo in komisarja Stavrosa Dimasa.  Zaprosili smo tudi za urgenten sprejem na Ministrstvu za okolje in Ministrstvu za zdravje, da opozorimo  naše organe, da smo zelo zaskrbljeni za svoje zdravje. Prah, ki ga dihamo vsebuje več kot zaskrbljujoče vrednosti  kadmija, arzena, antimona, stroncija, cezija, urana, cinka, bakra in vseh drugih strupov, ki si jih lahko zamislite. Nekdo bo moral za to odgovarjati,  odgovarjali pa bodo tudi za opustitev dejanj, ki bi jih sicer morali  opraviti.  Da se moramo ljudje sami organizirati  in sami plačevati analize, ki dokazujejo, da smo  zastrupljeni je skrajni ukrep,  v katerega nas sili nenasitni in družbeno neodgovorni kapital, lokalna oblast in neodgovorna država, ki bi morala izvesti celoten monitoring vseh onesnaženj  in onesnaževalce  onemogočiti, pri zastrupljanju slovenskega naroda. Država se je v Ustavi zavezala,  da bo zagotovila pravico do zdravega okolja. Veljaki,  ki   še danes v 21. stoletju, pri tem znanju o škodljivosti teh strupov,  ki preko  respiratornega  sistema zastruplja celotno telo, ko so ti strupi toksični in genotoksični   PODCENJUJEJO  in se norčujejo iz ljudi in civilne družbe, ki opozarjamo na grozovita onesnaženja in smo etiketirani kot eko fundamentalisti,  se bodo morali zavedati, da bodo slej ko prej odgovarjali za svoja dejanja. Odgovarjali bodo pravno,  moralno, politično in  živeti bodo morali s svojo vestjo,da  so  zaradi opustitve dejanj, zastrupljali ljudi in okolje  preko vseh mej.  Neuki in neozaveščeni ljudje, ki  smatrajo, da  je nevarno samo tisto, kar jih ubije od danes do jutri, pa ne vedo   ali pa nočejo vedeti, da preko svojih poškodovanih genov ogrožajo zdravje svojih otrok.
 Ko izgubimo zdravje ne moremo v večini primerov  nič narediti.  
LJUDJE, VPRAŠAJTE SE KOLIKO VAŠIH NAJDRAŽJIH, PRIJATEJEV IN ZNANCEV JE UMRLO ZARADI RAKA IN DRUGIH BOLEZNIH, KI SO POVEZANE Z ONESNAŽENJI OKOLJA,  ZDRZNILI SE BOSTE OB TEM RAZMIŠLJANJU, MOGOČE STE NA VRSTI, DA ZBOLITE  JUTRI  VI ALI PA VAŠI OTROCI.
 Res je, kar je bilo zapisano na transparentu civilne družbe ob obisku g. Stavrosa Dimasa Komisarja za okolje Evropske Komisije v Sloveniji, da je okoli Cinkarne vse zastrupljeno, tudi ljudje, to dokazujejo analize. Državni organi bi morali nemudoma ukrepati in opraviti kompleksno raziskavo  o vseh virih onesnaženj in vse onesnaževalce nemudoma onemogočiti pri nadaljnji kontaminaciji ljudi in okolja. Inštitucija kot je Inštitut Jožef Stefan  pa je zaupanja vredna institucija, ki bi bila nosilec naloge in bi dala rezultate ter napotke,  kaj je potrebno storiti nemudoma in kakšna onesnaženja ni mogoče več tolerirati v celjski kotlini. 
Ne gre več za našo prihodnost, gre za prihodnost naših otrok.
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