90 minut za sanacijo onesnažene  celjske kotline
 zdravstvene posledice
Vsa onesnaženja v celjski kotlini  povzročajo več kot 50% večje obolevanje na dihalih in bolezni dihal so v vseh starostnih strukturah najpogostejši razlog za obisk pri zdravniku. Razširjenost kroničnih bolezni pljuč je v UE Celje 10,6 % slovensko povprečje pa je 6,8% - zagotovo ne zaradi planinskega zraka, ki bi ga naj dihali.  Vir- uradni podatki Ministrstva za zdravje.
Ni res, da je pojavnost raka v UE Celje primerljiva-enaka kot je v Sloveniji.
V UE Celje je bilo  v letih 1998- 2007   6,77 % večje obolevanje za raznimi vrstami  raka, saj je zbolelo 344 ljudi več na 100 000 prebivalcev kot je SLO povprečje. Pojavnost raka je v UE Celje vsa leta večja od SLO povprečja. Rak, kot bolezen,  je na prvem mestu kot razlog za smrt v starostni strukturi od 20-44 let in od 45-64 let in na drugem mestu po 64. letu. Torej v regiji Celje niso srčno žilne bolezni na prvem mestu kot razlog za umrljivost, kot bi naj bilo drugje po Sloveniji in rak ni samo bolezen starih ljudi, kot so nas prepričevali. 

Vir – Register raka-Prikaz zdravstvenega stanja prebivalcev in nekaterih programov in projektov promocije zdravja v regiji in Upravni enoti Celje v letu 2008 ZZV Celje - publicirano 21.4.2011.

Po posebni raziskavi je razširjenost srčno žilnih bolezni v UE Celje 12,9% medtem, ko je SLO povprečje 10,6%- torej 20% je več srčno žilnih bolezni. 
Vir- uradni podatki  Ministrstva za zdravje.

Če bi bilo manjše onesnaževanje okolja s prašnimi delci PM 10 in še manjšimi delci PM 2,5 bi bilo v Celju 76,7 ljudi manj mrtvih na 100 000 prebivalcev - NA LETO!!! Vir- Evropska študija o onesnaženju s PM10 v Sloveniji.
Raziskava je pokazala, da v UE Celje manj  ljudi  kadi kot je povprečje SLO in, da se več rekreirajo enkrat na teden, kot je povprečje SLO.  Vir-raziskava  ZZV Celje. Prav tako je dejstvo, da je odsotnost z dela v UE Celje - podatek za leto 2010 - zaradi boleznin tudi do skoraj  50% višja od SLO povprečja.
Direktiva 2004/107/ES z dne 15.12. 2004 v točki 3. navaja: “Znanstveni dokazi kažejo, da so arzen, kadmij, nikelj in nekateri policiklični aromatski ogljikovodiki človeku genotoksične, rakotvorne snovi in, da ni mogoče določiti praga, pod katerim te snovi ne predstavljajo tveganja za zdravje ljudi. Na zdravje ljudi in okolje vplivajo s koncentracijami v zunanjem zraku ter z usedanjem…
Strokovno mnenje dr. Arturja Fursta toksikologa in farmakologa- Nobelovega nagrajenca:

»Kadmij je ena najbolj strupenih snovi na svetu, saj preprečuje delovanje številnih encimov v telesu. Encime pa uporabljamo za kompletno delovanje vseh procesov«

Strokovno mnenje na 228 strani študije dr. Primoža Gspana z naslovom PRAH

»Drugače je pri rakotvornih snoveh. Zanje ni mejne koncentracije, pod katero ne bi predstavljale tveganje za nastanek raka«

Moj spoštovani prijatelj in strokovni svetovalec  dr. sci. prim. Franc Fazarinc dr.med. specialist nefrolog, pa  je zelo jasno navedel »Epidenija raka in vseh bolezni povezanih z onesnaženim okoljem nas v Celju šele čaka, ko bo izbruhnila, je ne bo mogoče zaustaviti, saj gre  za rakotvorne, toksične in genotoksične snovi, ki počasi zastrupljajo nas  in naše potomce«. 
Nujni ukrepi za izboljšanje stanja:

    Nemudoma je potrebno preprečiti vse vire kontaminiranja zraka, ki vsakodnevno, čeprav z manjšimi dozami ogrožajo zdravje ljudi.

    Potrebno je takoj prepovedati gojenje in uživanje  vseh vrtnin na dokazano najbolj ogroženi zemlji. Predvsem je potrebno zaščititi otroke in mladostnike, in doječe matere, kot najranljivejšo populacijo. 

    Potrebno je upoštevati stroko pri sanaciji kontaminiranih področij in ozavestiti ljudi, kako se morajo prilagoditi in vesti v tako onesnaženem okolju. 

    Potrebno je preprečiti sežiganje blata iz komunalne čistilne naprave, ki je  koncentrat vseh strupov iz okolja. 

Zaradi vseh teh uradnih podatkov obtožujemo lokalno oblast in državo Slovenijo, ker taji hude ekološke probleme celjske kotline in, da nič ali premalo naredi za zaščito zdravja prebivalstva in naravnega okolja. Uradne analize in analize, ki smo jih naročili in plačali sami, vzorcev tal, deževnih oborin, praha z okenskih polic in lesenih podpornikov, podtalnice in krvi ljudi pa so nesporno dokazale  ogrožanje zdravja prebivalstva in uničevanje okolja.  
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