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SKUPINA POSLANK IN POSLANCEV 
(prvopodpisana Janja Sluga)



Ljubljana, 3. junij 2021


Na podlagi 88. člena Ustave Republike Slovenije (Uradni list RS, št. 33/91-I, 42/97, 66/00, 24/03 69/04, 68/06 in 47/13), 19. člena Zakona o poslancih (Uradni list RS, št. 112/05 - uradno prečiščeno besedilo, 20/06 - ZNOJF-1, 109/08, 39/11 in 48/12), 114. in 142. člena Poslovnika Državnega zbora Republike Slovenije (Uradni list RS, št. 92/07 – uradno prečiščeno besedilo, 105/10, 80/13, 38/17 in 46/20) vlagamo spodaj podpisane poslanke in poslanci
Predlog zakona o sanaciji v preteklosti onesnaženega okolja na območju Mestne občine Celje v Celjski kotlini


ki vam ga pošiljamo v obravnavo na podlagi 114. in 115. člena Poslovnika Državnega zbora Republike Slovenije. 

Na sejah Državnega zbora in na sejah matičnega delovnega telesa bo v imenu predlagateljev sodelovala gospa Janja Sluga.
 








Priloga:
- besedilo zakona
- podpisi poslank in poslancev


Predlog Zakona o sanaciji v preteklosti onesnaženega okolja na območju Mestne občine Celje v Celjski kotlini

I. UVOD
1. OCENA STANJA IN RAZLOGI ZA SPREJEM PREDLOGA ZAKONA
V februarju 2017 je bilo objavljeno Poročilo o okolju v Republiki Sloveniji 2017, ki prikazuje stanje okolja in njegovo povezanost z dogajanji v družbi za obdobje 2009 – 2015. To je po poročilih o okolju iz leta 1996, 2003 in 2009 četrto poročilo o stanju okolja v Sloveniji. Iz poročila izhaja, da se stanje okolja izboljšuje, kar je posledica okoljske politike in celovite okoljske zakonodaje, sprejete v zadnjih desetletjih. Zmanjšali so se izpusti nekaterih onesnaževal v zrak in vodo, boljše ravnamo z odpadki, okrepljena so prizadevanja za ohranjanje biotske raznovrstnosti, bolje razumemo povzročitelje okoljskih izzivov. 

Poročilo prikazuje splošno stanje okolja v precej rožnati luči, medtem, ko se precej manj posveča stanju okolja na posameznih področjih, kjer pa je stanje zaskrbljujoče, predvsem glede kakovosti zraka in onesnaženosti tal. Poročilo priznava, da so bila na posameznih mestih, kjer je bila ali pa se še vedno izvaja povečana rudniško-topilniška ali metalurška dejavnost, zaznana preseganja opozorilnih imisijskih vrednosti, tudi kritičnih imisijskih vrednosti, za anorganska onesnaževala (npr. kadmij, svinec, arzen, baker) v tleh. Kot najbolj obremenjena tla z onesnaževali Poročilo navaja tla v Mežiški dolini, Celjski kotlini, na Jesenicah in v Idriji, pri čemer sta za zdravje ljudi in okolja najbolj problematična predvsem kadmij in svinec. 

V zvezi s tem velja opozoriti, da ima na podlagi prvega in drugega odstavka 72. člena ustave ter v skladu z zakonom vsakdo pravico do zdravega življenjskega okolja. Država je dolžna skrbeti za zdravo življenjsko okolje z varstvom okolja. Država mora torej s predpisi določiti vsebino in obseg pravice do zdravega življenjskega okolja in obseg ter ukrepe za sanacijo škode, ki jo določeni akterji povzročijo. Zakonsko določanje ukrepov za zmanjšanje onesnaževanja okolja je celovito urejeno z Zakonom o varstvu okolja. Pravica do zdravega življenjskega okolja je definirana tudi v 14. členu zakona, država pa je na podlagi zakona dolžna ukrepati in zaščititi okolje in človekovo zdravje.

Tako zakon o varstvu okolja pooblašča vlado, da lahko del okolja ali posamezno območje s predpisom določi kot degradirano okolje, če je na podlagi meril razvrščeno v razred ali stopnjo največje obremenjenosti ali kadar obstaja tveganje, da bo raven onesnaženosti presegla eno ali več alarmnih predpisanih vrednosti, in v sodelovanju z občino, na območju katere je degradirano območje, določi program ukrepov za izboljšanje kakovosti okolja ali njegovih delov na tem območju.

Ne glede na omenjene ugotovitve Poročila o stanju okolja je doslej vlada na podlagi zakona o varstvu okolja ukrepala zgolj v primeru Mežiške doline in sprejela Odlok o območjih največje obremenjenosti okolja in o programu ukrepov za izboljšanje kakovosti okolja v Zgornji Mežiški dolini (Uradni list RS, št. 119/07; v nadaljevanju: Odlok), na podlagi katerega Vlada RS vsako leto sprejme letne programe ukrepov za posamezno koledarsko leto, ki vsebujejo spisek in opis izvedbe prioritetnih del za posamezno leto skupaj s podrobnim finančnim ovrednotenjem. Za izvedbo Programa ukrepov za izboljšanje kakovosti okolja se sredstva zagotavljajo iz proračuna Republike Slovenije za obdobje od leta 2007 do 2022 s predvideno vrednostjo ukrepov po posameznih letih. Država je doslej za sanacijo namenila 9,8 milijona evrov, do konca leta 2022 naj bi še 3,5 milijona. Za sanacijo doline je sprejela poseben 15-letni program ukrepov. Te od leta 2008 izvajajo v občinah Črna na Koroškem in Mežica, del programa pa so tudi ukrepi na področju zdravstva, ki zajemajo preverjanje vsebnosti svinca v krvi otrok in različne preventivne aktivnosti. Ta del ukrepov izvaja ravenska območna enota Nacionalnega inštituta za javno zdravje. Občini Črna in Mežica sta leta 2020 za izvedbo ukrepov prejeli 750.000 evrov. Za leto 2021 je za sanacijske ukrepe predvidenih 2,5 milijona evrov, v letu 2022 pa en milijon evrov. Skupaj bosta občini do konca leta 2022 dobili 13,4 milijona evrov.
 
Predlagatelji tega zakona želimo opozoriti, da se območje Celja na območju Slovenije, poleg Mežiške doline, uvršča med tri najbolj onesnažena območja. Industrijsko onesnaževanje Celjske kotline je zaradi lociranosti velikih industrijskih obratov v geografsko neugodnih razmerah in velikemu staremu onesnaženju tal velik problem. Precejšnja onesnaženost okolja izvira iz prejšnjih časovnih obdobij, ko ukrepov varstva okolja še ni bilo. Prestrukturiranje industrije in izgradnja čistilnih naprav je onesnaževanje v zadnjih letih zelo zmanjšalo, kar je prispevalo k izboljšanju stanja. Kljub temu pa onesnaženost kmetijskih in urbanih zemljišč ostaja trajen problem. Prav tako ostaja nesanirano opuščeno industrijsko območje Stare Cinkarne. Posebnosti v Celjski kotlini predstavljajo največjo grožnjo javnemu zdravju, kar kliče po hitri in celostni rešitvi. Zato je takojšnje sprejetje ukrepov za sanacijo prioritetna naloga države in lokalne skupnosti. 

Obsežnost površin in stopnja onesnaženosti, zlasti zemljišč, je na območju Celja izstopajoča in zahteva prednostno obravnavo ter takojšnje reševanje. Prva obširnejša raziskava, ki je pokazala na onesnaženost tal na območju Celjske kotline, je bila opravljena že v letu 1989. Podobni rezultati so bili pridobljeni tudi v okviru monitoringa stanja tal v letu 2016, ki ga je financirala Mestna občina Celje. Pokazali so, da je območje Celja onesnaženo s težkimi kovinami. Prevladuje onesnaženje s kadmijem, cinkom, in svincem. Njihove povprečne vrednosti znatno presegajo slovenska povprečja. 

Analiziran podstrešni prah v starih stavbah (grajenih po letu 1940), dokazuje 100-krat višje vrednosti kadmija in 50-krat višje vrednosti ostalih onesnaževal, kot je stanje na neonesnaženih področjih Slovenije. Ugotovljene pa so bile tudi povečane vsebnosti niklja in arzena. Po podatkih iz ciljnega raziskovalnega projekta »Onesnaženost okolja in naravni viri kot omejitveni dejavnik razvoja Slovenije - Celjska kotlina kot modelni pristop za degradirana območja« je s kadmijem onesnaženo 4.091 ha zemljišč, s svincem 4.750 ha in s cinkom 6.000 ha zemljišč.

Nevarne snovi lahko iz tal v človeka prehajajo preko hrane, pridelane na onesnaženih območjih, ali direktno z vdihovanjem finih prašnih talnih delcev v zraku in z zaužitjem talnih delcev preko umazanih rok. Možne poti prehajanja kovin v človeka so odvisne od vrste rabe tal (urbani vrtovi, kmetijska, industrijska …). Slabo je tudi stanje površinskih voda Hudinje in Voglajne, saj sta reki onesnaženi s težkimi kovinami.
 
Znanstveni dokazi kažejo, da so arzen, kadmij, nikelj in nekateri policiklični aromatski ogljikovodiki človeku genotoksične, rakotvorne snovi. Naj v zvezi s tem omenimo tudi strokovno mnenje dr. Arturja Fursta, toksikologa in farmakologa ter Nobelovega nagrajenca: »Kadmij je ena najbolj strupenih snovi na svetu, saj preprečuje delovanje številnih encimov v telesu. Encime pa uporabljamo za kompletno delovanje vseh procesov.«.

Dr. sci. prim. Franc Fazarinc, dr.med. specialist nefrolog, je ob priložnosti izjavil: »Epidemija raka in vseh bolezni povezanih z onesnaženim okoljem nas v Celju šele čaka,in ko bo izbruhnila, je ne bo mogoče zaustaviti, saj gre  za rakotvorne, toksične in genotoksične snovi, ki počasi zastrupljajo nas  in naše potomce.«.  

Naj navedemo nekaj raziskav:
Prva je iz leta 1999. Robert Šajn: Geokemične lastnosti urbanih sedimentov na ozemlju Slovenije. Ljubljana: Geološki zavod Slovenije.
Druga je iz leta 2002:Gorazd Žibret: Geokemične lastnosti tal in podstrešnega prahu na območju Celje, 2002.
Tretja je iz leta 2006. Robert Šajn: Factor analysis of soil and attic dust to separate mining and metallurgy influence, Meža valley, Slovenia. Mathematical geology, let. 38, št. 6, 2006 .
Omeniti velja tudi vsa znanstveno ugotovljena dejstva v raziskavah prof. dr. Lobnika, dr. Metke Špes, Darke Domitrovič - Uranjek, dr. Helene Grčman, ki dokazujejo, da je sanacija onesnažene Celjske kotline nujna. 
Npr. podstrešni prah vsebuje 100-krat več kadmija in 50 -krat več ostalih polutantov kot je slovensko povprečje. Podstrešni prah okoli Cinkarne Celje je zaradi velike vsebnosti cinka označen (skorajda) kot kvalitetna cinkova ruda. 

To je zelo  pomembno  zaradi tega, ker kar  69% vnosa težkih kovin prihaja skozi pljuča in prek zaužitja prahu, ki se veže na protein pepsin, ki se nahaja v prebavilih. Biološka dostopnost je za Cu, Pb, Zn med 80-100%, za Cd , Mn, Ni pa 60 -80%. Zato lahko predstavlja visoka kontaminacija hišnega prahu tveganje za zdravje ljudi. 

4% onesnaženja dobimo z vodo,  23% s hrano in 4% zunanjimi nečistočami.
 
Koncentracija Cd v  živilih, pridelanih  na najbolj onesnaženem področju v Celju  na Oblakovi ulici  je tudi več kot  1000 % večja  kot je na neonesnaženem področju. Študija onesnaženja tal in vrtnin, ki je bila opravljena leta 2013, dokazuje, da se ljudje prehranjujejo s kontaminirano hrano, ker prebivalstvo nikoli ni bilo  resno  opozorjeno, da so vrtnine pridelane na najbolj onesnaženem področju obremenjene s koktajlom strupov. Vrtnine na področju Teharij in Medloga (sicer to nista najbolj onesnaženi področji) vsebujejo izjemno velike količine kadmija. Pesa celo 18,8 -krat več od slovenskega povprečja.  Ko so preračunavali vnose za primer ko bi otroci jedli samo zelenjavo iz Teharij, so izračunali, da bi zaužili 252% dopustnega tedenskega vnosa kadmija.

V Celjski kotlini je 7.000 ha prekomerno onesnažene zemlje, od tega 2.800 ha obdelovalne. Na 17 ha področja Stare Cinkarne so večinoma nevarni odpadki, ki s prašenjem v okolje in z izluževanjem v podtalnico ogroža okolje in prebivalstvo celjske kotline. Tu je imel največji vzorec vsebnost kadmija kar neverjetnih 1.200 mg/kg s.s.
NIJZ oz. zanj dr. Otorepec je že v dokumentih iz leta 2012 in 2017 opozarjal na obremenitev okolja s težkimi kovinami s stališča varstva za zaščito zdravja ljudi.
Pri predšolskih otrocih, šolskih otrocih in mladini ter odraslih v celjski regiji so najpogostejše zabeležene zdravstvene težave bolezni dihal, pri predšolskih sledijo bolezni ušes, nalezljive in parazitarne bolezni, pri šolskih otrocih in mladini poleg slednjih še poškodbe in zastrupitve, pri odraslih pa bolezni mišic, kosti in obtočil. Na drugem mestu med vzroki smrti od leta 1997 do 2008 v celjski regiji je bila umrljivost zaradi raka (na območju Upravne enote (UE) Celje v letih 2006 in 2008 na prvem mestu). Število novih primerov med leti 1998 in 2007 je bilo višje kot v Sloveniji, npr. leta 2003 je incidenca za Slovenijo znašala 516,2 / 100.000 prebivalcev, za Upravno Enoto (UE) Celje pa 599,6 / 100.000 prebivalcev (Konec Juričič, Škornik Tovornik, 2010). 

V želji zagotoviti prebivalcem Celjske kotline varno in čisto okolje in rešiti dolgotrajen problem okoljskih bremen je skupina strokovnjakov z različnih področij (tla, voda, zdravje ljudi, itd..) pripravila skupen projekt »Onesnaženost okolja in naravni viri kot omejitveni dejavnik razvoja v Sloveniji – Celjska kotlina kot modelni pristop za degradirana območja«, ki je bil prijavljen v okviru Ciljnega raziskovalnega programa ''Konkurenčnost Slovenije 2006-2013 v letu 2010''. Vodja projekta je bila priznana strokovnjakinja s področja varstva okolja doc. dr. Cvetka Ribarič Lasnik s celjskega Inštituta za okolje in prostor. Celoten projekt, ki je bil končan že leta 2012, je sestavljen iz več segmentov, ki so skupaj dali natančen pregled nad stanjem okolja v Celjski kotlini. V projektu so zajeti že pridobljeni podatki o kmetijskih in urbanih tleh, o ravnanju z odpadki, o onesnaženosti voda, zraka, rastlin in živali, pregled vseh virov onesnaževanja s težkimi kovinami v Celjski kotlini, pregled sanacijskih ukrepov in predlog ukrepov za izboljšanje stanja v okolju in kvalitetnejše življenje prebivalcev v Celjski kotlini. Posebna pozornost je bila namenjena zdravstvenemu stanju ljudi na tem območju.

V projektu so strokovnjaki zbrali podatke po posameznih segmentih v celovit sistem; podatke analizirali in ovrednotili; opredelili ogrožena območja, kjer je treba sprejeti in izvesti program ukrepov za izboljšanje kakovosti okolja; analizirali ozaveščenost ciljnih skupin in izdelali komunikacijsko-izobraževalni model; pripravili program in ekonomsko analizo ukrepov po posameznih segmentih; določili merljive kazalnike uspešnosti sanacije; izdelali model sanacije na degradiranih območjih in pripravili osnutek predloga zakonskega akta kot podlago za sanacijo posledic čezmerne obremenitve okolja na območju Celjske kotline.

Predlagatelji se zavedamo, da zakon o varstvu okolja pooblašča Vlado RS, da lahko del okolja ali posamezno območje s predpisom določi kot degradirano okolje (v primeru, če je na podlagi meril občutljivosti, ranljivosti ali obremenjenosti del okolja ali posamezno območje razvrščeno v razred ali stopnjo največje obremenjenosti, ali v primeru obstoja tveganja, da bo raven onesnaževal presegla eno ali več alarmnih vrednosti, ter v sodelovanju z občino, na območju katere je degradirano območje, določi program ukrepov za izboljšanje kakovosti okolja ali njegovih delov na tem območju). Pravno podlago za sanacijo degradiranih območij v Sloveniji predstavlja 24. člen Zakona o varstvu okolja in Uredba o mejnih, opozorilnih in kritičnih imisijskih vrednostih nevarnih snovi v tleh. Kljub temu smo se odločili za odstop od ureditve zakona o varstvu okolja, ki daje zakonsko pooblastilo vladi za ureditev obravnavane problematike. Za nesistemski pristop imamo več kot dobre razloge. Kot že omenjeno, pristojno ministrstvo za okolje (kljub ugotovitvam iz poročila projekta: »Onesnaženost okolja in naravni viri kot omejitveni dejavnik razvoja v Sloveniji - modelni pristop za degradirana območja : končno poročilo«) do leta 2021 ni formalno odločilo, da se okolje na delu občine Celje glede na Uredbo o mejnih, opozorilnih in kritičnih imisijskih vrednostih nevarnih snovi v tleh razvršča v razred največje obremenjenosti, za kar bi moral minister, pristojen za okolje, sprejeti ODREDBO o razvrstitvi območja Celjske kotline v razrede onesnaženosti tal. 

Ministrstvo za okolje je sicer oblikovalo delovno skupino, ki naj bi pripravila pravne podlage za sanacijo, a te kasneje niso bile sprejete. Potrebni akti, tj. odredba o razvrstitvi območja Celjske kotline v razrede onesnaženosti tal in odlok o programu ukrepov za sanacijo celjske kotline namreč nista bili izdani in posredovani vladi v sprejem. Nekateri so namreč menili, da bi bilo pred pričetkom izvajanja sanacije degradiranih območij v Sloveniji nujno, da se sprejme nova Uredba o stanju tal. Slednja je bila sicer enkrat že javno razgrnjena, a je bila zaradi nasprotovanja nevladnih okoljevarstvenih organizacij umaknjena. Poleg tega je Ministrstvo za okolje načrtovalo tudi prenovo Zakona o varstvu okolja, ki naj bi vseboval tudi posebno poglavje o sanaciji v preteklosti onesnaženih območij. Novi zakon bi sistemsko podrobneje uredil ta vprašanja, zlasti odgovornost za onesnaženje, postopek določitve onesnaženega območja, prioritetni vrstni red sanacije in njeno izvedbo ter sistemske finančne vire ter med v preteklosti onesnažena območja šteje poleg opuščenih industrijskih območij tudi opuščena odlagališča odpadkov in onesnažene podzemne jame. 
Predlagatelji opozarjamo, da je Varuh človekovih pravic že poleti 2016 pripravil četrto redno srečanje s predstavniki Civilne iniciative Celja prav v Celju. Srečanje je bilo namenjeno predvsem problematiki onesnaženja Celjske kotline, namen pa je bil ugotoviti, kako učinkovito so pristojni organi oblasti pristopili k reševanju tozadevne problematike oziroma prispevali k pospešitvi sanacije onesnaženja tega območja. Na srečanju so sodelovali predstavniki oblasti, strokovne javnosti in civilne družbe. Naj opozorimo na naslednje poudarke srečanja:
»V razpravi je bilo večkrat poudarjeno, da se od preteklega srečanja Varuha s predstavniki civilne javnosti v Celju ni nič premaknilo in konkretni ukrepi za sanacijo še niso bili niti pričeti. Podani so bili očitki, da je vse preveč časa posvečeno analizam in statističnim poročilom, ki se v bistvenem ne razlikujejo, vendar njihova obravnava pomeni časovno zamudo na račun zdravja in kakovosti življenja okoliških prebivalcev. Predstavniki civilne družbe opozarjajo, da je območje Celjske kotline zastrupljeno in zastrupljanje se neomejeno nadaljuje naprej. Izpostavijo mačehovski odnos države do prebivalcev Celjske kotline, saj vse do sedaj ni prišlo do učinkovitega pristopa k sanaciji območja. Menijo, da so ustanovljena delovna telesa premalo efektivna. Očitek je bil podan tudi na delovanje stroke in dognanj, saj bi vendarle visoka stopnja obolelosti in umrljivosti okoliškega prebivalstva morala predstavljati povsem zadosten motiv za resnejši pristop oblasti pri iskanju rešitev. Skrbi jih, da je trenutno stanje v Celjski kotlini posledica pomanjkanja politične volje in vplivnosti kapitala na sprejem konkretnejših odločitev. Udeleženci so se strinjali, da se mora projekt sanacije Celjske kotline pričeti učinkoviteje izvajati. Temu pritrjuje tudi varuhinja s sodelavci. Varuhinja se strinja, da projekt sanacije nedvomno poteka prepočasi, problematika bi morala biti deležna prioritetne obravnave. Zato je potrebno pospešiti aktivnosti za sanacijo območja, sprejeti nujne ukrepe in načrt učinkovitega izvajanja dolgoročnih ukrepov, pri tem pa skrbno spremljati in preprečevati dodatno onesnaževanje. Nadalje je izrednega pomena osveščanje lokalnega prebivalstva o stanju, individualnem spoprijemanju z onesnaženostjo in njegovo vplivnostjo. Posebne obravnave in ustrezne zaščite bi morale biti deležne šibkejše skupine, otroci in starejše prebivalstvo. Čas je, da se pristopi od besed k dejanjem in degradacijo območja vendarle prične odpravljati.«.
Prav tako je varuh Varuh človekovih pravic v poročilu o svojem delu za leto 2017 kot najbolj pereča področja izpostavil socialno-ekonomsko sliko ljudi in njihovo zdravje, slabo upravljanje in okoljska vprašanja, Med izpostavljenimi področji v poročilu je torej tudi okolje. Sočasno je treba po oceni varuhinje sanirati vse nepremišljene posege v okolje, denimo Celjsko kotlino, Mežiško dolino, zemljine v vrtcih in šolah in povečane koncentracije radona. Da ne omenjamo, da je Varuh človekovih pravic še preden je Državnemu zboru posredoval omenjeno poročilo, zaradi nujnosti oziroma utemeljenosti okoljskih in zdravstvenih razlogov podprl predlog poslanke Janje Sluga, da se ta materija za Celjsko kotlino rešuje z nujnim (posebnim) zakonom. 













Skupina 32 poslank in poslancev s prvo podpisano poslanko Janjo Sluga je namreč 30.1. 2018 Državnemu zboru predložila predlog Zakona o nujni sanaciji posledic čezmerne obremenitve okolja na območju Celjske kotline. Ob odkritjih, da je z nevarnimi snovmi onesnažena tudi zemlja ob vrtcih in otroških igriščih, je bil za navedene poslanke in poslance predlagani zakonski pristop k reševanju problematike onesnaženosti v Celju in okolici potreben in edini možen. Predlog zakona bi omogočil takojšnje reševanje problematike sanacije na širšem območju Celjske kotline. Rešitve v zakonu so predvidevale izvedbo nujnih ukrepov za sanacijo onesnaženih območij na območju Mestne občine Celje in Občine Štore, s prioritetno obravnavo spremljanja zdravstvenega stanja otrok in zamenjavo zemljine ravno v vrtcih in na otroških igriščih ter osveščanja prebivalcev. Predlagani so bili tudi drugi možni ukrepi, o katerih bi na podlagi analiz in stalnega monitoringa odločali v programu ukrepov in letnih načrtih za njihovo izvajanje.
Predlog zakona je poleg podpore dobil številne pozitivne odzive in tudi predloge za nadgradnjo, med drugim s strani MO Celje (poenotile so se tudi svetniške skupine mestnega sveta MO Celje) in občine Štore, Sveta za varovanje okolja pri Slovenski akademiji znanosti in umetnosti, Alpe Adria Green, Razvojnega centra Celje, krajevnih skupnosti in mestnih četrti MO Celje, svetov staršev posameznih vrtcev.... Sicer pa je s podporo in s konstruktivnimi strokovnimi predlogi  Civilne iniciative Celja ter Instituta za okolje in prostor Celje nastajal kar dve leti. Razlogi za to so v neizpolnjenem pričakovanju prvopodpisane predlagateljice, da bodo skupaj z navedenimi deležniki in državo prišli do ustrezne rešitve.
Predlog zakona je v prvi obravnavi zakonodajnega postopka februarja 2018 dobil podporo, saj je državni zbor sklenil, da je predlog zakona primeren za nadaljnjo obravnavo. Za je glasovalo 42 poslank in poslancev, proti pa 22. Kasneje oziroma aprila 2018 pa so nekateri poslanci z obstrukcijo seje matičnega delovnega telesa, ki bi moral opraviti drugo obravnavo predloga zakona, nadaljevanje zakonodajnega postopka preprečili. Kot razlog so navedli nesorazmerno veliko število zakonodajnih sprememb, ki so jih predlagali poslanci in ne vlada in med katerimi je bil tudi predmetni predlog zakona. Poleg tega so nekateri predlogu zakona očitali tudi nesistemski pristop, drugi pa so opozarjali, da je v državnem zboru vloženih ogromno predlogov zakonov, ki bi imeli finančne posledice za državo. Ker zaradi obstrukcije seje matičnega delovnega telesa ni bilo mogoče pripraviti predloga zakona za obravnavo na seji državnega zbora in ker je prišlo do predčasnega končanja mandata državnega zbora, se je zakonodajni postopek zanj končal.
Predlagatelji se zavedamo, da je sanacija Celjske kotline, ki zaradi onesnaženosti z nevarnimi kovinami sodi med najbolj degradirana okolja v Sloveniji, oziroma izvajanje posamičnih ukrepov iz navedenega predloga zakona uvrščeno v državni proračun, tako v letu 2020 kot tudi v letošnjem letu. Med prednostne okoljske projekte ministrstva za okolje se je namreč zaradi prizadevanj prvopodpisane predlagateljice uvrstila tudi sanacija otroških igrišč vrtcev v Mestni občini Celje. Slednje je posledica dejstva, da je bila sanacija degradiranih območij s poudarkom na Celjski kotlini zaradi prizadevanj prvopodpisane predlagateljice uvrščena že v prejšnjo koalicijsko pogodbo in s tem v načrte ministrstva za okolje, realizacija posamičnih predlaganih ukrepov pa se je nadaljevala tudi pod aktualno vlado oziroma ministrom za okolje. S projektom zamenjave zemljine na otroških igriščih je sicer pričela že Mestna občina Celje z lastnimi sredstvi z leta 2017.  Nato je ukrep zamenjave zemljine v celjskih javnih vrtcih prevzelo ministrstvo za okolje, ki se je zavezalo, da bo v dveh letih zamenjalo zemljino na igriščih 10-tih javnih vrtcev in na igrišču pri Savinjskem nabrežju, ki ga uporabljajo otroci iz enote Center. Cilj je znižanje vrednosti arzena, svinca, kadmija in cinka v tleh na območjih otroških igrišč. Prednost sta imela enota Ringa Raja vrtca Zarja in enota Mavrica Vrtca Anice Černejeve, kjer se je sanacija že končala. Vrednost teh dveh sanacij je znašala nekaj manj kot 500.000 evrov z DDV. Lani poleti je potekala sanacija zemljine na igriščih vrtcev Mehurček in Živ žav. Pogodbena vrednost del je bila 608.000 evrov. V prihodnjih dveh letih je sanacija načrtovana še za Vrtec Tončke Čečeve (enota Center), otroško igrišče ob Savinji, Vrtec Anice Černejeve (enoti Sonce in Gaberje) in Vrtec Zarja (enoti Čiračara in Iskrica). Denar za sanacijo je zagotovljen v državnih proračunih za leti 2021 in 2022. V državnih proračunih je za obe leti za sanacijo namenjenih 1,5 mio EUR in sicer 900.000 v letu 2021 in 600.000 v letu 2022. 
Letos se bo pričela tudi sanacija šest hektarov velikega območja v Bukovžlaku pri Celju, ki je tudi predmet tožbe Evropske komisije proti Sloveniji. Na Bukovžlaku so bili do leta 2006 nasipani materiali neidentificiranega porekla. Evropska komisija je zato na sodišče EU leta 2014 vložila tožbo proti Sloveniji, to pa je leta 2015 s sodbo ugotovilo kršitev evropske direktive o odpadkih. Inšpekcijski nadzor je pokazal, da posledic nezakonitega vnašanja odpadkov in čezmerne obremenitve okolja ni mogoče pripisati določenim ali določljivim povzročiteljem. Zato je vlada sprejela sklep za subsidiarno odgovornost države v skladu z zakonom o varstvu okolja. Če je za odpravo posledic čezmerne obremenitve okolja subsidiarno odgovorna država, mora ta pripraviti program ukrepov za izboljšanje kakovosti okolja ali njegovega dela in za izvajanje zagotoviti sredstva. Konec marca 2016 je Slovenija komisiji posredovala predlog ukrepov za sanacijo, ki jo je komisija ocenila kot ustrezno. Ministrstvo za okolje je tako lahko letos podalo vlogo za izdajo gradbenega dovoljenja za sanacijo odlagališča.  Sanacija območja, na katerem je nezakonito odloženih okoli 150.000 kubičnih metrov nenevarnih gradbenih odpadkov in zemeljskih izkopov, je ocenjena na okoli 4 milijone evrov, ki jih bo zagotovila država. Sanacija bo obsegala izgradnjo okoli 20.000 m2 utrjenih površin v. Prav tako bo sanacija zajela rekonstrukcijo in izgradnjo ostale javne infrastrukture, ureditev zelenih površin in ostalih ukrepov. 

Predlagatelji kljub temu menimo, da je potrebno s prizadevanji za okoljsko sanacijo Celjske kotline oziroma sanacijo nekaterih najbolj onesnaženih območij ter izvedbo nekaterih drugih nujnih ukrepov nadaljevati, saj  zaradi vrste razlogov še ne bo prišlo do nove zakonske kot tudi podzakonske ureditve sanacije v preteklosti onesnaženih območij v Sloveniji. Kot je bilo že omenjeno, je ministrstvo za okolje načrtovalo spremembe Zakona o varstvu okolja ter ustanovitev posebnega sklada za sanacijo degradiranih oziroma onesnaženih območij. Po zamenjavi vlade pa te spremembe niso več prioriteta in predlog zakona dokončanja postopka medresorskega usklajevanja ni dočakal. Ministrstvo za okolje se je odločilo, da bo v javno obravnavo poslalo nov osnutek zakona o varstvu okolja in sicer konec lanskega leta, postopek pa je podaljšalo, tako da se je obravnava iztekla februarja letos. Predlog zakona je bil poslan v medresorsko obravnavo, sprejema v Državnem zboru pa glede na številne pripombe raznoterih deležnikov ni moč napovedati. Ključno pri tem pa je, da novi zakon določb o sanaciji degradiranih območij ne vsebuje več, saj ministrstvo želi z novim zakonom  vzpostaviti ravnanje z odpadki, vključno z  ureditvijo sistema proizvajalčeve razširjene odgovornosti. Prav tako zakon ureja postopke presoje vplivov na okolje, izdaje okoljevarstvenih dovoljenj… in pravico javnosti do sodelovanja v teh postopkih. 

Glede na te navedbe je moč pričakovati, da bo treba čakati na naslednji mandat, da bi sprejeli vse omenjene potrebne sistemske pravne podlage in na tej podlagi pristopili k sanaciji Celjske kotline. Zato smo se predlagatelji odločili, da ponovno vložimo predlog zakona. Poleg tega bomo s tem predlogom zakona podprli tudi prizadevanja Mestne občine Celje, ki že  ima Strateški akcijski načrt za funkcionalno območje Mestne občine Celje. Gre za strateški dokument, v katerem je predstavljeno obstoječe stanje na opuščenem, degradiranem industrijskem območju ter možni načini remediacije. Dokument je nastal v okviru evropskega projekta GreenerSites, v njem pa je med drugim predstavljen tudi ukrep remediacije in reurbanizacije območja Stare Cinkarne, ki je namenjen omejitvi razširjanja onesnaževanja v okolje in zagotovitvi novih urbanih površin. Ministrstvo za okolje in prostor je načrt označilo kot primerno strokovno podlago in izhodišče pri določanju ukrepov na določenih stopnjah onesnaženosti tal v Mestni občini Celje. Predlagatelji opozarjamo, da bo treba k sanaciji pritegniti najboljše slovenske znanstvenike in izvajalce s tega področja  in da bo morala država vzpostaviti tudi ustrezen nadzor nad izvajanjem.

2. CILJI, NAČELA IN POGLAVITNE REŠITVE PREDLOGA ZAKONA
2.1 Cilji
Sanacija onesnaženih območij je v prvi vrsti namenjena zdravju ljudi, še zlasti otrok, kot najbolj izpostavljene in občutljive populacije. V Celjski kotlini je bilo namreč v zadnjih treh desetletjih opravljenih veliko študij in monitoringov stanja tal, ki so pokazale  prisotnost onesnaženosti tal, kar posledično lahko vpliva tudi na zdravje ljudi.

Osnovni cilj zakona je prebivalcem, ki živijo na onesnaženih območjih oziroma v njihovi okolici zagotavljati pogoje za življenje v zdravem in varnem okolju. Le takšno okolje bo zagotavljalo tudi nadaljnji razvojni potencial. Med podrobnejše cilje bi uvrstili:
· zmanjšati izpostavljenost prebivalcev nevarnim snovem v bivalnem okolju: doma, na zelenjavnih vrtovih, v vrtcu in šoli, na igriščih…, 
· zmanjšati obremenjenost okolja z nevarnimi snovmi, ki lahko vplivajo  na zdravje ljudi, 
· preprečiti nedovoljeno odlaganje in premeščanje onesnaženih zemljin z nevarnimi snovmi, 
· omogočiti ljudem izvajati ribolov, vrtičkanje, športne aktivnosti …v varnem okolju,
· in drugo. 

2.2 Načela
Pravica do življenja v zdravem in čistem življenjskem okolju in dolžnost za skrb za ohranjanje le-tega sta načeli, ki sta vpeti tako v mednarodno pravo oz. mednarodne konvencije in deklaracije kot sta npr. Evropska listina o okolju in zdravju ali Helsinška deklaracija o ukrepih na področju okolja in zdravja v Evropi, kot tudi del zakonodaje, ki velja na območju Republike Slovenije. Ustava Republike Slovenije v 72. členu določa, da ima vsakdo v skladu z zakonom pravico do zdravega življenjskega okolja. Država pa skrbi za zdravo življenjsko okolje in v ta namen zakon določa pogoje in načine za opravljanje gospodarskih in drugih dejavnosti. Zakon določa tudi, ob katerih pogojih in v kakšnem obsegu je povzročitelj škode v življenjskem okolju dolžan poravnati škodo. Na novi zakonodajni osnovi je bil sprejet Zakon o varstvu okolja, ki vsebuje splošne ukrepe in osnovne metode varstva okolja in rabe naravnih virov. Na osnovi zakona o varstvu okolja so bili sprejeti različni podzakonski akti, pri čemer je ena pomembnejših Uredba o mejnih, opozorilnih in kritičnih imisijskih vrednostih nevarnih snovi v tleh. Poleg tega je Republika Slovenija članica Evropske Unije, ki je s sprejetjem različne okoljske zakonodaje, ki velja tudi za območje republike Slovenije, postavila svetovne standarde na področju varovanja okolja. Je pa res, da jih je treba pričeti izvajati oz. da je treba pričeti tudi s sanacijo onesnaženih območij. 

2.3 Poglavitne rešitve
Pričujoči predlog zakona predstavlja nadgradnjo 30.1.2018 Državnemu zboru predloženega predloga Zakona o nujni sanaciji posledic čezmerne obremenitve okolja na območju Celjske kotline. 

Temeljni namen predloga zakona je torej še vedno zagotoviti izvajanje ukrepov za zmanjšanje posledic okoljske škode, predvsem kot posledice dolgoletne industrijske, metalurške dejavnosti (stara okoljska bremena), ter s tem izboljšanja kakovosti naravnega in grajenega okolja ter zdravstvenega stanja prebivalstva. Predlog zakona vzpostavlja odgovornost države in Mestne občine Celje ter tudi onesnaževalca za pripravo in izvajanje ter financiranje programa ukrepov za izboljšanje kakovosti posameznih delov okolja oziroma tal na območju Mestne občine Celje v Celjski kotlini.

V predmetni predlog zakona so vključene pripombe zakonodajno-pravne službe državnega zbora, vlade v mandatu 2014-2018, predlogi Civilnih iniciativ Celja in predlogi predlagateljev za izboljšanje rešitev v prejšnjem besedilu predloga zakona. Predloga poslanske skupine SDS in občine Šentjur oziroma župana, s katerima so slednji leta 2018 želeli, da se v območje za sanacijo vključi tudi Občina Šentjur, ki neposredno meji na mestno občino Celje in Štore, nista upoštevana. Predlagatelji ju v besedilo predloženega zakona nismo vključili, saj tako na ravni države, kot tudi omenjene občine ni bila izdelana celovita analiza onesnaženja; kot je omenjen ciljni raziskovalni projekt »Onesnaženost okolja in naravni viri kot omejitveni dejavnik razvoja v Sloveniji – Celjska kotlina kot modelni pristop za degradirana območja« iz leta 2012. Poleg tega predlagatelji tudi ne razpolagamo z ustrezno karto onesnaženih tal kot je to v primeru Mestne občine Celje. Pri tem nam ne pomagajo niti posamezne analize občanov občine Šentjur, ki jih je takrat v zakonodajnem postopku omenjal župan občine Šentjur, saj opravljena neuradna delna vzorčenja na posameznih mestih znotraj območja občine, ki so pokazala  tveganja za zdravje ljudi, ne predstavljajo ustrezne podlage za razglasitev dela območja občine Šentjur za degradirano oziroma onesnaženo območje.

Predlagatelji smo se odločili, da se v predlogu zakona zaradi dejstva, da se nekateri ukrepi tako na podlagi tožbe Evropske komisije kot tudi prizadevanj prvopodpisane predlagateljice že izvajajo (sanacija Bukovžlaka, sanacija otroških igrišč vrtcev) osredotočimo zgolj na najbolj onesnaženo območje in tiste poseljene lokacije in mesta, kjer je najbolj ogroženo zdravje ljudi, predvsem otrok. Zato se ukrepi iz vrtcev širijo tudi na ostala igrišča, šolske površine osnovnih šol in ostale javne površine, kjer se zadržujejo otroci. Zato smo predlagatelji med splošne ukrepe uvrstili tudi naslednje ukrepe:
· sanacija tal na igriščih in zunanjih šolskih površinah osnovnih šol in sanacija ostalih javnih površin, na katerih se večinoma zadržujejo otroci;    
· vzpostavitev in izvajanje obveščanja in ozaveščanja prebivalcev (s poudarkom na otrocih) o možnih virih nevarnih kovin in načinih zmanjšanja njihovega vnosa v telo ter o varni in varovalni prehrani; 
· zagotavljanje varovalne prehrane otrokom v javnih zavodih za vzgojo in izobraževanje otrok;
· izvajanje humanega biomonitoringa na vsebnost nevarnih kovin pri posameznih skupinah otrok v starosti od 1 do 9 let (slednje skupine so po ocenah najbolj ogrožene).
Predlagatelji smo se pri sanaciji onesnaženih območij v Celjski kotlini osredotočili predvsem na območje Mestne občine Celje. Prejšnji predlog zakona je sicer vključeval tudi območje občine Štore, a predlagatelji opozarjamo, da je zgolj Mestna občina Celje izdelala strateški akcijski načrt, s katerim želijo izboljšati upravljanje območij z onesnaženimi tlemi in upravljanje opuščenega in okoljsko ter prostorsko degradiranega industrijskega območja Stare Cinkarne. V omenjenemu strateškemu načrtu je občina sprejela tudi ukrep remediacije in reurbanizacije omenjenega območja. Z njim želijo zmanjšati tveganje za zdravje uporabnikov prostora in prebivalcev v soseščini ter omejiti širjenje onesnaževanja v podzemne in površinske vode. 

Predlagani sanacijski ukrepi se v prvi vrsti osredotočajo na območje Stare Cinkarne, na katerem je od leta 1875 do 1990 obratovala metalurško–kemična industrija Cinkarne Celje, ki je veliko okoli 17 ha in zahteva poseben način sanacije. To območje, onesnaženo z nevarnimi težkimi kovinami katranom, arzenom in ostalimi anorganskimi spojinami je leta 2002 v posest od Cinkarne Celje d.d. vzela Mestna občina Celje. V študiji iz leta 2013 je Zavod za zdravstveno varstvo Celje jasno navedel, da je k sanaciji Stare Cinkarne treba pristopiti takoj, a naenkrat in celostno.

Kar se tiče ostalih območij oziroma posamičnih lokacij onesnaženja, ki so nastala z odlaganjem ali dodajanjem materialov, onesnaženih z nevarnimi kovinami in na mestih, kjer je zaradi razpršenega onesnaženja (tudi iz zraka) prišlo do kontaminacije tal z nevarnimi kovinami. Civilne iniciative Celja npr. na osnovi uradnih meritev Ministrstva za okolje in prostor opozarjajo, da je območje Mariborske ulice in Bukovžlaka eno najbolj onesnaženih z emisijami prašnih delcev PM10. Emisije rakotvornih prašnih delcev PM10 znašajo od 150 do 200 ton, emisije še nevarnejših delcev PM2,5 pa znašajo med 25 do 40 ton na leto.

Po mnenju IVZ RS oz. zanj dr. Peter Otorepec in predstojnica dr. Alenka Kraigher sta že v dokumentih iz leta 2012 opozarjala, da bi bilo treba prepovedati pridelavo in uživanje vrtnin na najbolj onesnaženem območju, pa tudi Civilne iniciative Celja opozarjajo, da je najmanj kar bi bilo treba sprejeti nujne ukrepe za zmanjšanje vnosa doma pridelane oziroma na zelenjavnih vrtovih pridelane kontaminirane hrane.

Civilne iniciative Celja prav tako opozarjajo, da se bo stanje podtalnice, s tem pa tudi vodotokov v Celju, poslabšalo, če ne bo prišlo do sanacije območja nove Cinkarne. Dejstvo je, da se je ekološko stanje reke Hudinje poslabšalo. Pri čemer naj bi šlo za aktualno proizvodnjo Cinkarne Celje d.d., pa tudi za ravnanje Cinkarne v preteklosti, ko je na tem območju odlagala odpadno žlindro iz predelave cinka in tudi s tem vplivala na onesnaženje podtalnice. V Cinkarni Celje so sicer opravili raziskave, da bi odkrili natančno lokacijo vira onesnaženja v Hudinji in ugotovili vir cinka. Načrtujejo, da bodo na lokaciji pred iztokom Ložnice v Hudinjo postavili hidravlično zaporo, izvajali črpanje, čiščenje in monitoring ter tako preprečevali vnos cinka in klorobenzena, za katerega bodo izvedli še dodatne raziskave. V Cinkarni Celje d.d. sicer tudi sami priznavajo, da so na območju družbe ugotovili učinek na podtalnico zaradi povišanih koncentracij zlasti cinka, arzena in klorobenzena, katerih vrednosti so presegale veljavne mejne vrednosti za kakovost tal in podtalnice. Ugotovljene so bile tudi povišane vrednosti bakra, svinca in kadmija. Konkretni ukrepi za sanacijo tega območja se že pripravljajo. Zanje je Cinkarna Celje rezervirala tudi potrebna sredstva za izvajanje. 

Kar se tiče onesnaženosti vodotokov, predvsem vodotoka Voglajna, predlagatelji opozarjamo, da deponija Stare Cinkarne vpliva tudi na onesnaženje flore in favne Voglajne, še posebej pa na razlivnem območju. Tako flora kot  favna na tem razlivnem območju presegata mejne vrednosti nevarnih kovin, slednje pa se potem nalaga na površini razlivnega polja. Površinske vode se zbirajo v zbiralniku in se po kanalu izlivajo nazaj v Voglajno. Tudi rečni sediment na tem delu Voglajne je, kot so pokazale nekatere raziskave leta 2002, onesnažen s cinkom in kadmijem. Ugotovljena je bila tudi visoka vsebnost svinca, bakra, živega srebra … Tudi raziskava, ki jo je o vplivu odlagališča Stare Cinkarne na vsebnost težkih kovin v rečnem sedimentu opravljala študentka naravoslovne fakultete v Ljubljani leta 2016, kaže da se vsebnost cinka na območju Stare Cinkarne poveča kar za 34-krat v primerjavi z neonesnaženim sedimentom naravnega ozadja Voglajne. Po njenih ugotovitvah je rečni sediment onesnažen tudi s svincem, arzenom, bakrom in kromom. Njihove vsebnosti z oddaljenostjo padajo, mešanje Voglajne s Savinjo pa njihovo vsebnost razredčijo, a ta še vedno presega vrednosti, določene s predpisi, ki določajo mejne, opozorilne in kritične imisijske vrednosti nevarnih snovi v tleh.




V Pogodbi o delovanju EU je določeno, da okoljska politika EU temelji na načelu, da povzročitelj obremenitve plača vsakršno okoljsko škodo, ki jo povzroči. Zato je tudi v Republiki Sloveniji, kot državi članici, načelo „povzročitelj plača“ med osnovnimi načeli okoljske zakonodaje. To načelo določa, da so za povzročeno škodo odgovorni povzročitelj obremenitve ter lastniki zemljišč in njihovi najemniki, ki morajo preprečevati poškodovanje tal na svojih zemljiščih. Predlog zakona v tem delu sledi tudi načelu onesnaževalec plača, ki ga vzpostavlja Zakon o varstvu okolja. Sredstva za sanacijo zemljišč na industrijskem območju nove Cinkarne bo zagotovil glavni onesnaževalec, Cinkarna, Metalurško-kemična Industrija Celja, d.d.. Pri tem opozarjamo, da slednji gospodarski subjekt nosi glavno odgovornost tudi za onesnaženje na območju Stare Cinkarne. Celotna stara Cinkarna je namreč na območju več kot 17 hektarov, ki so do deset metrov globoko onesnaženi z nevarnimi kovinami, mineralnimi olji itd. Gre za do 1,5 milijona kubičnih metrov zemlje. Da gre za onesnaženje, ki je posledica industrijske proizvodnje v preteklosti (tam je namreč obratovala stara Cinkarna), je bilo ugotovljeno na podlagi  analize onesnaženosti Stare Cinkarne, ki jo je izdelal Kemijski inštitut Ljubljana leta 2006. Leta 1995 sta mestna občina Celje in Cinkarna Celje d.d. sklenila pogodbo o brezplačnem prenosu zemljišča na občino. Leta 2002 pa je bil podpisan še zapisnik o primopredaji za zemljišče. V zapisniku je vsebovana tudi  izjava Cinkarne Celje d.d., da tam ni nevarnih snovi, da pa bosta obe strani sporazumno reševali njihovo odstranjevanje, če se izkaže, da so. Slednja izjava se je kasneje izkazala za neresnično. Mestna občina Celje je zato že morala na podlagi zahtev inšpekcijskih služb, Evropske komisije in sodišča EU sanirati del območja Stare Cinkarne. Stroški sanaciji območja Gaberje jug so znašali okoli 1,3 milijona evrov. Zato je MO Celje leta 2017 na Okrožno sodišče v Celju zoper Cinkarno Celje d.d. vložila tožbo, ki se nanaša na plačilo sanacije onesnažene zemljine na območju Stare Cinkarne v višini 1,2 milijona evrov. Mestna občina je namreč pozivala Cinkarno k sanaciji zemljine, a je ta to odklonila. Mestna občina je stroške sanacije Stare Cinkarne uveljavljala tudi v tožbi proti podjetju CM Celje v stečaju, ki je bil na tem območju izvajalec del, dokler ni gradbišča ustavila inšpekcija. Mestna občina je vsa neizvedena dela in sanacijo onesnažene zemljine prijavila tudi kot terjatev v stečaju, celjsko okrožno sodišče pa je lani ugotovilo, da občina ni upravičena do 1,3 milijona evrov, kar je letos potrdilo še višje sodišče. Predlagatelji menimo, da je prav, da tudi Cinkarna Celje d.d. nosi stroške odprave posledic onesnaženosti, ki jo je povzročila njena proizvodnja v preteklosti. In sicer na način kot je določen v primopredajnem zapisniku o zemljišču. Zato predlagamo, da Mestna občina Celje in Cinkarna Celje d.d. skleneta sporazum, s katerim se dogovorita o višini sredstev za sanacijo (slednje se všteva v omenjeni 25% delež, ki ga mora za sanacijo zagotoviti Mestna občina Celje) in dinamiki izplačevanja.
Kljub vsemu pa se je treba zavedati, da je onesnaženost zemlje z nevarnimi snovmi obsežna, zato stroška ni primerno v celoti prelagati ne zgolj na državo ali zgolj na občino ali pa še delujočega onesnaževalca. Zato zakon vsakemu dodeljuje svoj delež odgovornosti oziroma zagotavljanja sredstev za sanacijo. Sredstva za izvajanje programa ukrepov se zagotavljajo iz proračuna Republike Slovenije in proračuna Mestne občine Celje. Republika Slovenija zagotavlja najmanj 75% sredstev. Sredstva iz državnega proračuna se zagotavljajo v finančnih načrtih ministrstva, pristojnega za okolje in ministrstva, pristojnega za zdravje. Cinkarna Celje d.d. krije tudi stroške za izvajanje programa ukrepov na zemljiščih na industrijskem območju nove Cinkarne, ki ji jih skladno z določbami zakona, ki ureja varstvo okolja, z odločbo naloži ministrstvo, pristojno za okolje.
Predlog zakona prinaša razširjen nabor splošnih in specifičnih ukrepov, med katerimi so npr. tudi:
· sanacija tal na igriščih in zunanjih šolskih površinah osnovnih šol in sanacija ostalih javnih površin, na katerih se večinoma zadržujejo otroci;
· čiščenje fasad in ostrešij stavb, v katerih prebivajo ljudje;
· opozorila o lokacijah in mestih, ki niso primerna za varno vrtnarjenje na zelenjavnih vrtovih;
· zagotovitev varnega vrtnarjenja oziroma materiala in zemlje za postavitev dvignjenih gred za pridelavo domače zelenjave in zelišč na zelenjavnih vrtovih; 
· obveščanje prebivalcev o izvajanju sanacije oziroma programa ukrepov in s tem povezane nevarnosti in primernem ravnanju (npr: da ne izvajajo dejavnosti na prostem, ki še dodatno povzročajo razpršene emisije prahu in drugo) v času trajanja izvajanja ukrepov;
· zagotavljanje varovalne prehrane otrokom v javnih zavodih za vzgojo in izobraževanje otrok;
· izvajanje humanega biomonitoringa na vsebnost nevarnih kovin pri posameznih skupinah otrok v starosti od 1 do 9 let.
Program ukrepov izvajajo Republika Slovenija oziroma zanjo ministrstvo, pristojno za okolje, NIJZ ter Mestna občina Celje, na industrijskem območju nove Cinkarne pa Cinkarna, Metalurško-kemična Industrija Celje, d.d. Slednji ukrepe z odločbo naloži ministrstvo, pristojno za okolje. Humani biomonitoring otrok v starosti od 1 do 9 let bo izvajala območna celjska enota NIJZ. Najbolj občutljiva skupina populacije so mlajši otroci, ki so za vnos nevarnih kovin v telo bolj dojemljivi ter bolj občutljivi na škodljive učinke, saj je absorpcija pri otrocih precej večja kot pri odraslih.

Program ukrepov sprejme vlada na predlog ministrstva, pristojnega za okolje. V programu ukrepov se podrobneje določijo splošni in specifični ukrepi. Ukrepi se načrtujejo glede na tehnično izvedljivost ukrepov, najprimernejšo tehnologijo oziroma metode, višino stroškov, predvideno učinkovitost oziroma izboljšanje kakovosti posameznega dela okolja. 

Za vsako posamezno koledarsko oz. proračunsko leto se najkasneje do konca oktobra tekočega leta sprejme tudi letni načrt izvajanja ukrepov za naslednje leto, ki vsebuje spisek in opis izvedbe prioritetnih ukrepov za posamezno leto skupaj s podrobnim finančnim ovrednotenjem. Letne načrte ukrepov pripravi ministrstvo, pristojno za okolje v sodelovanju z ministrstvom, pristojnim za zdravje in ministrstvom, pristojnim za kmetijstvo.  Za pripravo programa ukrepov  letnega načrta, za njihovo koordinacijo in za poročilo o izvajanju letnega načrta za preteklo proračunsko leto ministrstvo, pristojno za okolje, sklene pogodbo z zunanjim izvajalcem. Zunanji izvajalec se izbere na način in po postopku, kot ga določajo predpisi o javnem naročanju. 

Nadzor nad izvajanjem zakona bo opravljala inšpekcija, pristojna za varstvo okolja.

Za prekršek bodo lahko kaznovane pravne ali fizične osebe, ki bi onemogočale uvajanje ukrepov oziroma sanacijska dela.

3. OCENA FINANČNIH POSLEDIC PREDLOGA ZAKONA ZA DRŽAVNI PRORAČUN IN DRUGA JAVNA FINANČNA SREDSTVA
3. 1. Ocena finančnih posledic za državni proračun in ocena finančnih posledic za druga javnofinančna sredstva 

Predlagani zakon bo imel finančne posledice tako za državni proračun, kot tudi druga javno finančna sredstva in sicer za proračun Mestne občine Celje, na območju katere se bodo izvajali ukrepi za izboljšanje okolja. 

Stroški programa sanacijskih ukrepov po oceni predlagateljev  znašajo okvirno za staro Cinkarno okoli 16 MIO EUR, za ostala območja in ostale ukrepe pa še dodatnih 7 MIO EUR, skupaj torej okoli 23 MIO EUR. V tej oceni niso zajeta sredstva za sanacijo igrišč celjskih vrtcev, ki že potekajo in znašajo okoli 2,6 MIO EUR. Tako je skupna ocenjena vrednost sanacije 25,6 MIO EUR.
Ta sredstva se bodo razporedila znotraj 10 - letnega obdobja, kar pomeni približno 2,3 MIO EUR na leto in sicer glede na letne načrte, ki jih bo sprejela vlada in ki bodo seveda predhodno usklajeni z Mestno občino Celje ter povzročiteljem onesnaženja Cinkarno, Metalurško-kemično Industrijo Celje, d.d.. Pri tem velja opozoriti, da ima tudi Cinkarna Celje d.d. za sanacijo v rezervaciji že določena sredstva. Kar pomeni, da bo delež Mestne občine Celje nižji. Po naši oceni bi torej država morala v okviru svojega 75% deleža zagotoviti sredstva v višini 17,5 MIO EUR oziroma 1,75 MIO EUR na leto in sicer v finančnih načrtih ministrstva, pristojnega za okolje in ministrstva, pristojnega za zdravje. 
Za primerjavo velja opozoriti tudi, da je za sanacijo Mežiške doline za občini Črna in Mežica za leto 2021 predvidenih 2,5 MIO EUR, v letu 2022 pa 1 MIO EUR.
Sanacija se bo pričela šele leta 2023 in sicer na podlagi programa ukrepov, ki mora biti sprejet v letu 2022.

3.2. Navedba, da so sredstva za izvajanje zakona v državnem proračunu zagotovljena, če predlog zakona predvideva porabo proračunskih sredstev v obdobju, za katero je bil državni proračun že sprejet.

Predlog zakona ne predvideva porabe dodatnih proračunskih sredstev v letu 2021 in 2022. 
4. PRIKAZ UREDITVE V DRUGIH PRAVNIH SISTEMIH IN PRILAGOJENOSTI PREDLAGANE UREDITVE PRAVU EVROPSKE UNIJE
4.1 Prilagojenost ureditve pravnemu redu Evropske unije
Predlog pravnega akta ne prenaša določb direktiv EU oziroma ni predmet usklajevanja s pravnim redom EU.
4.2 Prikaz ureditve v drugih pravnih sistemih
V Pogodbi o delovanju EU je določeno, da okoljska politika EU temelji na načelu, da povzročitelj obremenitve plača okoljsko škodo, ki jo povzroči. V vseh  državah članicah je načelo „povzročitelj plača“ med osnovnimi načeli okoljske zakonodaje. To načelo določa, da so za povzročeno škodo odgovorni povzročitelj obremenitve ter lastniki zemljišč in njihovi najemniki, ki morajo preprečevati poškodovanje tal na svojih zemljiščih. Zato bi bilo treba stroške sanacije zemljišč z javnimi nepovratnimi sredstvi sofinancirati samo, kadar so izčrpana vsa pravna sredstva za uveljavljanje načela „povzročitelj plača“ in so javna sredstva zadnja možnost. Uporaba načela „povzročitelj plača“ v praksi pa je velik izziv, mnogokrat nedosegljiv. Velikokrat od fizične ali pravne osebe, ki je bila v prvi vrsti odgovorna za onesnaženje, ni mogoče zahtevati plačila odškodnine, saj taka fizična ali pravna oseba v mnogih primerih ne obstaja več ali pa lahko dokaže, da je v času onesnaženja ravnala po veljavnih pravilih. Druga težava, ki se pojavlja, pa je, da gospodarskega mehanizma za financiranje preiskave in sanacije „območij brez lastništva“ (tj. kontaminiranih območij, za katera osebe, ki je po načelu „povzročitelj plača“ odgovorna za onesnaževanje, ni mogoče določiti ali ji na podlagi nacionalne zakonodaje ali zakonodaje EU ni mogoče pripisati odgovornosti ali ji ni mogoče naložiti stroškov preiskave ali sanacije) ni. Tudi Evropsko računsko sodišče ugotavlja, da čeprav je načelo „povzročitelj plača“ vključeno v zakonodajni okvir držav članic, se ne uporablja v celoti, zato del stroškov okoljske sanacije pokrivajo tudi  nacionalna sredstva in sredstva EU.  Zato so se nekatere države članice odločile, da bodo zagotavljale tudi drugačne rešitve kot so npr. posebni mehanizmi financiranja za »območja brez lastništva“ (npr. posebni javni skladi) ali pravne rešitve kot so deljena odgovornost med državo in onesnaževalcem. Belgija in Nemčija zagotavljata javni del financiranja sanacije na regionalni ravni. Na Slovaškem je bil ta mehanizem financiranja sprejet že v letu 2006. 

Na to temo je dne 27.11.2013 v prostorih Državnega sveta potekal posvet »Odgovornost države za sanacijo onesnaženega okolja« v organizaciji Varuha človekovih pravic. Tako predstavniki Ministrstva za zdravje kot tudi Ministrstva za kmetijstvo in okolje so prepoznali potrebo po sprejemu bolj sistemske pravne ureditve, ki bi zagotavljala stalen vir financiranja takšnih projektov sanacije degradiranih območij, saj je pridobivanje sredstev iz evropskih kohezijskih skladov izjemno zahtevno. Ugotavljali so, da bi bilo v tej smeri možno razviti npr. poseben sklad za sanacijo. Poseben zakon s tega področja imajo nekatere sosednje države (Avstrija, Švica), druge pa poudarjajo, da naj država najprej išče povzročitelja onesnaženega območja. EU pa je zavzela stališče, naj države članice same poskrbijo za saniranje degradiranih območij. 
5. DRUGE POSLEDICE, KI JIH BO IMEL SPREJEM ZAKONA
Posledica sprejetja zakona bi bila sanacija okoljske škode, ki je nastala kot posledica dolgotrajnega delovanja različnih gospodarskih dejavnosti oz. zgodovinskih dejstev še iz prejšnje državne ureditve. S tem bi se dolgoročno zmanjšala tveganja za zdravje prebivalstva in zagotovila višja kakovost naravnega in grajenega okolja oz. primerljivost z drugimi, manj onesnaženimi deli Slovenije. S tem bi se povečala tudi privlačnost lokalnega okolja za bivanje, za poslovna vlaganja, s čimer bi se povečale možnosti za nadaljnji razvoj regije v skladu z načeli trajnostnega razvoja.  
[bookmark: _Hlk72333843]II. BESEDILO ČLENOV
1. člen
(predmet zakona)

(1) Ta zakon, na podlagi rezultatov ugotovitev iz ciljnega raziskovalnega projekta Onesnaženost okolja in naravni viri kot omejitveni dejavnik trajnostnega razvoja-modelni pristop na primeru Celjske kotline iz leta 2012 zaradi onesnaženosti okolja oziroma tal s kadmijem, svincem, cinkom in ostalimi polutanti na območju Mestne občine Celje v Celjski kotlini, določa način sanacije najbolj onesnaženega dela okolja Stare Cinkarne, in ostalih posamičnih delov okolja oziroma tal na širšem območju Mestne občine Celje, ki so zaradi v preteklosti opuščenih proizvodnih dejavnosti, v okviru katerih je potekalo ravnanje z nevarnimi snovmi, tako onesnažena, da škodujejo zdravju ljudi. 

(2) S tem zakonom se za sanacijo najbolj onesnaženega dela okolja, Stare Cinkarne, in ostalih posamičnih delov okolja oziroma tal na širšem območju Mestne občine Celje, ki so zaradi v preteklosti opuščenih proizvodnih dejavnosti, v okviru katerih je potekalo ravnanje z nevarnimi snovmi, tako onesnažena, da škodujejo zdravju ljudi, določi način priprave in izvedbe programa ukrepov za izboljšanje kakovosti okolja oziroma tal (v nadaljevanju: program ukrepov), opredeljuje posamične ukrepe iz programa ukrepov, določi lokacije in mesta na območju Mestne občine Celje v Celjski kotlini, na katerem se izvaja, obdobje izvajanja, način financiranja ter nosilce izvajanja.


2. člen
(območja sanacije v preteklosti onesnaženega območja v mestni občini Celje v Celjski kotlini)

(1) Najbolj onesnaženi del okolja oziroma tla na območju Mestne občine Celje v Celjski kotlini, na katerem se izvaja program ukrepov po tem zakonu, obsega območje Stare Cinkarne, ki vključuje naslednja zemljišča k.o. Celje: parc. št.1620/38, 1622/3, 1629, 1659, 1627, 1619/1, 1620/53, 1620/50, 1657/3, 1620/42, 1620/52, 1633/1, 1620/5, 1656, 1621/6, 1657/1, 1697/3, 1624, 1618, 1695, 1633/2, 1692/1, 1630, 1622/2, 1631, 1620/10, 1623, 1658, 1610/1, 1620/9, 1692/2, 1622/1, 1637/1, 1620/48, 1626, 1731/1, 1620/37, 1693, 1655/7, 1698, 1697/2, 1696, 1620/40, 1628, 1621/2, 1620/41, 1731/2, 1699, 1657/4, 1620/43, 1625/1, 1620/3, 1620/4, 1632, 1620/56, 1620/55, 1620/54, 1611/2, 1613/2, 1610/12, 1610/11, 1610/10, vse k.o. Spodnja Hudinja in parc. št. 2565/1, 2565/2, 2565/4 ( v nadaljnjem besedilu: območje Stare Cinkarne). 

(2) Območje Stare Cinkarne poleg zemljišč iz prejšnjega odstavka obsega tudi vodne in obvodne površine vodotoka Voglajna nad, ob in pod območjem Stare Cinkarne iz prejšnjega stavka ter razlivne površine ob strugi vodotoka Voglajna.

(3) Območje Stare Cinkarne iz prvega odstavka tega člena, na katerem se izvaja program ukrepov, se lahko dopolni s sosednjimi zemljišči, če se med izvajanjem sanacije oziroma ukrepov izkaže, da ni mogoče na drugačen način preprečiti, omejiti ali zmanjšati škodljivih učinkov onesnaženja. Odločbo o dopolnitvi območja Stare Cinkarne z navedbo sosednjih zemljišč izda ministrstvo, pristojno za okolje, na podlagi predloga izvajalca ukrepov monitoringa iz 3. člena tega zakona ali Mestne občine Celje.

(4) Ostali posamični deli okolja oziroma tla, ki so zaradi v preteklosti opuščenih proizvodnih dejavnosti, v okviru katerih je potekalo ravnanje z nevarnimi snovmi, tako onesnažena, da škodujejo zdravju ljudi, obsegajo širše območje Mestne občine Celje iz priloge 1, ki je sestavni del tega zakona.

(5) Sirše območje Mestne občine Celje iz priloge 1 se glede na raven onesnaženosti zaradi tveganja za zdravje ljudi razvršča na podobmočja I., II. in III.  stopnje onesnaženosti s kadmijem, svincem, cinkom in ostalimi polutanti (v nadaljevanju: nevarne kovine), ki je določeno v prilogi 2 in je sestavni del tega zakona. Izrazi o onesnaženju z nevarnimi kovinami, uporabljeni v tem členu, imajo enak pomen kot ga določajo predpisi, ki določajo mejne, opozorilne in kritične imisijske vrednosti nevarnih snovi v tleh.

(6) Na širšem območju Mestne občine Celje iz priloge 1 se ukrepi iz 3. člena tega zakona izvajajo na posamičnih delih okolja oziroma na lokacijah točkovnega onesnaženja, ki so nastala z odlaganjem ali dodajanjem materialov, onesnaženih z nevarnimi kovinami in na mestih, kjer je zaradi razpršenega onesnaženja (tudi iz zraka) prišlo do kontaminacije tal z nevarnimi kovinami, na katerih so presežene vrednosti nevarnih kovin v tleh, kot jih določajo predpisi o mejnih, opozorilnih in kritičnih imisijskih vrednostih nevarnih snovi v tleh, kritične in nadkritične ter če je treba zaradi tveganja za zdravje ljudi za preprečevanje vnosa nevarnih kovin v ljudi izboljšati stanje tal. 

(7) Pred izvajanjem ukrepov iz 3. člena tega zakona se na lokacijah in mestih iz prejšnjega odstavka opravi meritve ter analize vzorcev tal ali prašnih delcev. 


3. člen
(program ukrepov za izvedbo sanacije)

(1) Program ukrepov zajema splošne in specifične ukrepe.

(2) Splošni ukrepi so zlasti :

1. sanacija zelenih javnih površin, ki so namenjena preživljanju prostega časa in zadrževanju ljudi na lokacijah in mestih iz petega odstavka prejšnjega člena;
2. sanacija tal na igriščih na prostem in zunanjih šolskih površinah osnovnih šol in sanacija ostalih zunanjih javnih površin, na katerih se večinoma zadržujejo predvsem otroci;
3. mokro čiščenje javnih površin in cestnih teles na mestih, kjer so ugotovljene kritične in nadkritične vrednosti nevarnih kovin v prašnih delcih kot jih določajo predpisi, ki določajo mejne, opozorilne in kritične imisijske vrednosti nevarnih snovi v tleh ter njihova sanacija, če ne pride do izboljšanja stanja tal in preprečevanje vnosa nevarnih kovin v ljudi; 
4. omejevanje emisij prašnih delcev v zrak pri gradnji objektov na lokacijah in mestih iz petega odstavka prejšnjega člena s pokrivanjem zemeljskega izkopa, ki nastaja pri gradbenih delih in ki se skladišči, in močenje tal pri izvedbi gradbenih del;
5. čiščenje fasad in ostrešij stavb, namenjenih rekreaciji in športu, upravnim, socialnim, zdravstvenim, vzgojnim, izobraževalnim in kulturnim dejavnostim, lahko pa tudi stavb namenjenih bivanju ljudi, na lokacijah in mestih iz petega odstavka prejšnjega člena;
6. opozorila o lokacijah in mestih iz petega odstavka prejšnjega člena, ki niso primerne za varno vrtnarjenje na zelenjavnih vrtovih in za površine za vrtičkarstvo;
7. zagotovitev varnega vrtnarjenja oziroma materiala in zemlje za postavitev dvignjenih gred za pridelavo domače zelenjave in zelišč na zelenjavnih vrtovih in na površinah za vrtičkarstvo na lokacijah in mestih iz petega odstavka prejšnjega člena; 
8. vzpostavitev in izvajanje obveščanja in ozaveščanja prebivalcev (s poudarkom na otrocih) o možnih virih nevarnih kovin in načinih zmanjšanja njihovega vnosa v telo ter o varni in varovalni prehrani; 
9. obveščanje prebivalcev o izvajanju sanacije oziroma programa ukrepov in s tem povezane nevarnosti in primernem ravnanju (primeroma da ne izvajajo dejavnosti na prostem, ki še dodatno povzročajo razpršene emisije prahu in drugo) v času trajanja izvajanja ukrepov;
10. zagotavljanje varovalne prehrane otrokom v javnih zavodih za vzgojo in izobraževanje otrok;
11. izvajanje humanega biomonitoringa na vsebnost nevarnih kovin pri posameznih skupinah otrok v starosti od 1 do 9 let;
12. monitoring delcev PM10  nevarnih kovin v prašnih delcih;
13. monitoring tal; 
14. monitoring površinskih voda vodotokov Voglajna in Hudinja ter podzemnih voda;
15. upoštevanje stopnje onesnaženosti tal pri prostorskem načrtovanju območij za razvoj in širitev naselij ter območij razpršene gradnje objektov, namenjenih bivanju ljudi na območju Mestne občine Celje;
16. in drugi ukrepi.
(3) Specifični ukrepi so zlasti:

1. uporaba tehnologij remediacije onesnaženih tal z nevarnimi kovinami kot so metode imobilizacije, hladne reciklaže, zadrževanja nevarnih kovin z uporabo različnih substratov, pranja  in izpiranja, separacije frakcij in drugih metod;
2. varno ravnanje z odpadnimi naplavinami, ki nastanejo zaradi upravljanja vode ali preprečevanja poplav na vodnih, obvodnih in razlivnih površinah vodotoka Voglajna;
3. izboljšava stanja podzemne vode s preprečevanjem širjenja onesnaževanja podzemne vode iz onesnaženih tal z nevarnimi kovinami;
4. nadzorovana odstranitev, odlaganje, obdelava ali predelava onesnaženih zemeljskih izkopov »in situ« na širšem območju občine Celje in
5. drugi ukrepi.
(4) Ukrepi iz drugega in tretjega odstavka tega člena se na zemljiščih, ki so v lasti pravnih oseb, ki opravljajo gospodarsko dejavnost, in ki se financirajo iz javnih sredstev, izvajajo le, če so bili pred tem skladno s predpisi o spremljanju državnih pomoči priglašeni pristojnemu organu oziroma so dobili pozitivno mnenje.

(5) Ukrepi monitoringa iz enajste do štirinajste točke drugega odstavka tega člena se uporabljajo za spremljanje učinkov izvedbe ostalih ukrepov iz drugega in tretjega odstavka tega člena. Rezultati izvedenih ukrepov monitoringa se uporabljajo za pripravo letnih načrtov za izvajanje programa ukrepov za posamezno proračunsko leto. Monitoring ostalih izvedenih ukrepov se izvaja v skladu s predpisi o monitoringu okolja.

(6) Ukrepi iz tega člena se izvajajo na zemljiščih v lasti države in Mestne občine Celje, za katera je to podalo soglasje oziroma z njimi soglaša. Ukrepi se izvajajo na zemljiščih na industrijskem območju nove Cinkarne, ki so v lasti Cinkarne, Metalurško-kemične Industrije Celje, d.d., na katerih jih mora ta izvajati na podlagi odločb, ki jih skladno z določbami zakona, ki ureja varstvo okolja, izda ministrstvo, pristojno za okolje. Ukrepi se na zemljiščih, ki so v lasti drugih pravnih oseb in v lasti fizičnih oseb, izvajajo le na podlagi soglasja lastnika zemljišča.

(7) Lastnik ali drug posestnik zemljišča, ki meji na zemljišča na območju Stare Cinkarne, lokaciji ali mestu iz četrtega odstavka prejšnjega člena, mora dopustiti, da se na njem izvedejo ukrepi iz tega člena.

(8) Ministrstvo, pristojno za okolje, na območju Stare Cinkarne, lokaciji ali mestu iz petega odstavka prejšnjega člena lahko z odločbo prepove načrtovane posege, zaradi katerih se ne bi izvedli predvideni ukrepi iz tega člena.


4. člen
(način financiranja programa ukrepov, nosilci izvajanja ukrepov in letni načrt)

(1) Program ukrepov sprejme Vlada Republike Slovenije (v nadaljevanju: vlada) na predlog ministrstva, pristojnega za okolje in ministrstva, pristojnega za zdravje ter v sodelovanju z Mestno občino Celje. V programu ukrepov  se opredelijo tudi naloge oziroma ukrepi Mestne občine Celje, vključno z deležem sredstev za njihovo izvedbo. Za sodelovanje Mestne občine Celje je pristojen župan ali po pooblastilu župana podžupan. Naloge oziroma ukrepe Mestne občine Celje mora odobriti občinski svet.

(2) Sredstva za izvajanje programa ukrepov se zagotavljajo iz proračuna Republike Slovenije in proračuna Mestne občine Celje. Republika Slovenija zagotavlja najmanj 75% sredstev. Sredstva iz državnega proračuna se zagotavljajo v finančnih načrtih ministrstva, pristojnega za okolje in ministrstva, pristojnega za zdravje.

(3) Ne glede na prejšnji odstavek del sredstev za sanacijo območja Stare Cinkarne Mestni občini Celje zagotavlja tudi povzročitelj onesnaženja, Cinkarna metalurško-kemična industrija Celje, d.d.. Mestna občina Celje in Cinkarna metalurško-kemična industrija Celje, d.d. skleneta sporazum, s katerim se dogovorita o višini in dinamiki izplačevanja sredstev. Cinkarna, Metalurško-kemična Industrija Celje, d.d. krije tudi stroške za izvajanje programa ukrepov na zemljiščih na industrijskem območju nove Cinkarne, ki ji jih skladno z določbami zakona, ki ureja varstvo okolja, z odločbo naloži ministrstvo, pristojno za okolje. V odločbi ministrstvo določi ukrepe, vključno z ukrepi za monitoring, na predlog zunanjega izvajalca iz osmega odstavka tega člena in Cinkarne, Metalurško-kemične Industrije Celje, d.d. .

(4) V programu ukrepov se podrobneje določijo ukrepi iz 3. člena tega zakona. Ukrepi se v programu ukrepov določijo glede na tehnično izvedljivost ukrepov, najprimernejše tehnologije oziroma metode, višino stroškov, predvideno učinkovitost oziroma izboljšanje kakovosti onesnaženih tal.

(5) Program ukrepov izvajajo Republika Slovenija oziroma zanjo ministrstvo, pristojno za okolje in ministrstvo, pristojno za zdravje oziroma zanj Nacionalni inštitut za javno zdravje ter Mestna občina Celje. Za Republiko Slovenijo in Mestno občino Celje posamezne ukrepe iz programa ukrepov izvajajo usposobljeni izvajalci, izbrani skladno s predpisi o javnem naročanju. Ukrep monitoringa iz enajste točke drugega odstavka 3. člena tega zakona izvaja enota Nacionalnega inštituta za javno zdravje, ki je pristojna za območje Mestne občine Celje. Sredstva za izvajanje monitoringa zagotovi ministrstvo, pristojno za zdravje.

(6) Za izvajanje programa ukrepov vlada sprejme letni načrt za posamezno proračunsko leto (v nadaljevanju: letni načrt). Letni načrt pripravi ministrstvo, pristojno za okolje, v sodelovanju z Nacionalnim inštitutom za javno zdravje in Mestno občino Celje in ga predloži vladi v sprejem. Letni načrt vsebuje seznam ukrepov, površine iz prve do tretje točke drugega odstavka 3. člena tega zakona, površine oziroma zemljišča na območju Stare Cinkarne, vodne in obvodne površine vodotoka Voglajna na območju Stare Cinkarne ter njegove razlivne površine, površine oziroma zemljišča na območju industrijskega območja nove Cinkarne, lokacije in mesta iz petega odstavka 2. člena tega zakona na katerih se bodo ukrepi izvajali, stavbe iz pete točke drugega odstavka 3. člena tega zakona in višino sredstev iz državnega in občinskega proračuna ter sredstva Cinkarne metalurško-kemične industrije Celje, d.d., ki so namenjena za njihovo izvedbo. Ministrstvo, pristojno za okolje in prostor, pri pripravi letnega načrta upošteva stopnjo tveganja, ki ga del območja Stare Cinkarne, lokacije ali mesta iz petega odstavka 2. člena tega zakona predstavlja za zdravje ljudi, tehnično izvedljivost ukrepov in stroške za njihovo izvajanje ter sredstva, ki so v proračunskem letu za izvajanje ukrepov določena z državnim in občinskim proračunom ter predvidena sredstva Cinkarne metalurško-kemične industrije Celje, d.d.. V letnem načrtu se kot prioritete za izvajanje ukrepov določijo površine oziroma zemljišča na območju Stare Cinkarne, deli naselij v okolici območja Stare Cinkarne, površine iz prve in druge točke drugega odstavka 3. člena tega zakona ter površine vodotoka Voglajna.

(7) Skupaj z letnim načrtom ministrstvo, pristojno za okolje, v sodelovanju z Nacionalnim inštitutom za javno zdravje ter Mestno občino Celje, pripravi tudi poročilo o izvajanju letnega načrta za preteklo proračunsko leto (v nadaljevanju: poročilo) in ga predloži vladi v seznanitev.

(8) Za pripravo in koordinacijo programa ukrepov, pripravo in koordinacijo letnega načrta ter poročila o izvajanju letnega načrta ministrstvo, pristojno za okolje, sklene pogodbo z zunanjim izvajalcem, izbranim skladno s predpisi o javnem naročanju.

5. člen
(obdobje izvajanja programa ukrepov)
Program ukrepov se izvaja od 1.1.2023 do 31.12. 2033. Izvajanje programa ukrepov se na podlagi rezultatov monitoringa iz enajste do štirinajste točke drugega odstavka 3. člena tega zakona glede vsebnosti kadmija, cinka in svinca podaljša, če ni prišlo do znižanja  vrednosti v tleh pod kritične vrednosti, določene z Uredbo o mejnih, opozorilnih in kritičnih imisijskih vrednostnih nevarnih snovi v tleh (Uradni list RS, št. 68/96), vendar ne dlje kot do 31.12.2036.


6. člen
(inšpekcijski nadzor)
Nadzor nad izvajanjem določb tega zakona opravlja inšpekcija, pristojna za varstvo okolja.


7. člen
(prekrški)

(1) Z globo do 5.000 eurov se kaznuje za prekršek pravna oseba, če:

1. kot lastnik ali drug posestnik zemljišča ravna v nasprotju s sedmim odstavkom 3. člena;

2. kot lastnik zemljišča ali izvajalec načrtovanih posegov ravna v nasprotju z osmim odstavkom 3. člena.

(2) Z globo do 2.500 eurov se kaznuje za prekršek iz prejšnjega odstavka samostojni podjetnik posameznik ali posameznik, ki samostojno opravlja dejavnost.

(3) Z globo do 500 eurov se kaznuje za prekršek iz prvega odstavka tega člena tudi odgovorna oseba pravne osebe ali odgovorna oseba samostojnega podjetnika posameznika ali odgovorna oseba posameznika, ki samostojno opravlja dejavnost, ali odgovorna oseba občine.

(4) Z globo 250 eurov se kaznuje za prekršek posameznik, če stori dejanje iz 1. in 2. točke prvega odstavka tega člena.



PREHODNA IN KONČNA DOLOČBA


8. člen
(rok za sprejem programa ukrepov in občinskega podrobnega prostorskega načrta )

(1) Vlada sprejme program ukrepov iz 4. člena tega zakona najkasneje do 1.10.2022.

(2) Mestna občina Celje sprejme občinski podrobni prostorski načrt, s katerim za območje Stare Cinkarne iz prvega odstavka 2. člena tega zakona določi prihodnjo namensko rabo prostora, najkasneje do 1.7.2022. 


9. člen
(začetek veljavnosti)

Ta zakon začne veljati petnajsti dan po objavi v Uradnem listu Republike Slovenije.



PRILOGA 1:






PRILOGA 2:
Raven onesnaženosti tal in razvrstitev v razrede

	Barva legende
	Oznaka cone
	Stopnja onesnaženosti
	Opis stopnje onesnaženosti

	

	


C nad kritična

	

III. stopnja onesnaženosti
	nad kritičnimi vrednostmi vse vrednosti meritev Pb, Zn in Cd

	

	
	
	nad kritičnimi vrednostmi Zn in Cd; Pb nad opozorilno vrednostjo in pod kritično vrednostjo

	

	
C kritična
	III. stopnja onesnaženosti
	Zn nad kritičnimi vrednostmi;  Pb in Cd nad opozorilno vrednostjo in pod kritično vrednostjo

	

	
	
	Zn, Pb in Cd nad opozorilnimi vrednostmi in pod kritičnimi vrednostmi

	
	
	
	

	

	



C opozorilna
	II. stopnja onesnaženosti
	Pb nad mejno vrednostjo in pod opozorilno vrednostjo; Zn in Cd nad opozorilnimi vrednostmi, vendar pod kritično vrednostjo

	

	
	II. stopnja onesnaženosti
	Pb, Zn in Cd nad mejnimi vrednostmi in pod opozorilnimi vrednostmi ali  Cd in Pb nad mejnimi vrednostmi in pod opozorilnimi vrednostmi, Zn pod mejno vrednostjo

	

	         


C mejna
	I. stopnja onesnaženosti
	Cd, Zn pod mejno vrednostjo, Pb nad mejno vrednostjo in pod opozorilno vrednostjo ali Cd, Zn, Pb se gibljejo do mejne  vrednosti 




	Oznaka cone
	Opis stopnje onesnaženosti
	Površina območja v občini Celje v ha

	C nad kritična

	nad kritičnimi vrednostmi vse vrednosti meritev Pb, Zn in Cd
	329,44

	
	nad kritičnimi vrednostmi Zn in Cd; Pb nad opozorilno vrednostjo in pod kritično vrednostjo
	322,20

	C kritična
	Zn nad kritičnimi vrednostmi;  Pb in Cd nad opozorilno vrednostjo in pod kritično vrednostjo
	951,74

	
	Zn, Pb in Cd nad opozorilnimi vrednostmi in pod kritičnimi vrednostmi
	990,83

	
	Pb nad mejno vrednostjo in pod opozorilno vrednostjo; Zn in Cd nad opozorilnimi vrednostmi, vendar pod kritično vrednostjo
	2713,87

	
	Pb, Zn in Cd nad mejnimi vrednostmi in pod opozorilnimi vrednostmi ali  Cd in Pb nad mejnimi vrednostmi in
	4181,52

	Skupaj
	
	9489,6






III. OBRAZLOŽITEV ČLENOV
K 1. in 2. členu
Pričujoči predlog zakona predstavlja nadgradnjo 30.1.2018 Državnemu zboru predloženega predloga Zakona o nujni sanaciji posledic čezmerne obremenitve okolja na območju Celjske kotline. 

Temeljni namen predloga zakona je torej še vedno isti: zagotoviti izvajanje ukrepov za zmanjšanje posledic okoljske škode, predvsem kot posledice dolgoletne industrijske, metalurške dejavnosti (stara okoljska bremena), ter s tem izboljšanja kakovosti naravnega in grajenega okolja ter zdravstvenega stanja prebivalstva. Predlog zakona vzpostavlja odgovornost države in Mestne občine Celje ter tudi onesnaževalca Cinkarno Celje d.d. za pripravo in izvajanje ter financiranje programa ukrepov za izboljšanje kakovosti posameznih delov okolja oziroma tal na območju Mestne občine Celje v Celjski kotlini.

Predlog zakona se osredotoča predvsem na območje Mestne občine Celje. Prejšnji predlog zakona je sicer vključeval tudi območje občine Štore, a predlagatelji opozarjamo, da je zgolj Mestna občina Celje izdelala strateški akcijski načrt, s katerim želijo izboljšati upravljanje območij z onesnaženimi tlemi in upravljanje opuščenega in okoljsko ter prostorsko degradiranega industrijskega območja Stare Cinkarne. 

Predlagani sanacijski ukrepi se v prvi vrsti osredotočajo na območje Stare Cinkarne, na katerem je od leta 1875 do 1990 obratovala metalurško–kemična industrija Cinkarne Celje, ki je veliko okoli sedemnajst hektarov in zahteva poseben način sanacije.  Po nekaterih ocenah je v njej 7000 hektarjev prekomerno onesnažene zemlje. To območje, onesnaženo z nevarnimi kovinami, je leta 2002 v posest od Cinkarne Celje d.d. vzela Mestna občina Celje. 

Kar se tiče ostalih območij oziroma posamičnih lokacij onesnaženja, ki so nastala z odlaganjem ali dodajanjem materialov, onesnaženih z nevarnimi kovinami in na mestih, kjer je zaradi razpršenega onesnaženja (tudi iz zraka) prišlo do kontaminacije tal z nevarnimi kovinami. Civilne iniciative Celje npr. opozarjajo, da je območje Mariborske ulice v Celju in Bukovžlaka eno najbolj onesnaženih z emisijami prašnih delavcev v Sloveniji.

Prav tako opozarjajo, da se bo stanje podtalnice, s tem pa tudi vodotokov v Celju, poslabšalo, če ne bo prišlo do sanacije območja nove Cinkarne. Dejstvo je, da se je ekološko stanje vodotoka Hudinja poslabšalo, pri čemer naj bi šlo za aktualno proizvodnjo Cinkarne Celje d.d., v okolici katere je onesnažena tudi podtalnica. Kar se tiče onesnaženosti vodotokov, je treba omeniti tudi, da deponija Stare Cinkarne vpliva tudi na onesnaženje vodotoka Voglajna, še posebej na razlivnem območju. Tako rečni sediment presega mejne vrednosti nevarnih kovin, slednje naplavine pa se potem nalagajo tudi na površini razlivnega polja.

K 3. členu
Določbe podrobneje določajo ukrepe za izboljšanje okolja, tako splošne, kot tudi specifične. Nekateri ukrepi so povzeti iz projekta »Onesnaženost okolja in naravni viri kot omejitveni dejavnik razvoja v Sloveniji – Celjska kotlina kot modelni pristop za degradirana območja« in na podlagi posvetovanj s strokovno javnostjo (Slovenska akademija znanosti in umetnosti ter ostali). V spremenjene določbe so vključene tudi pripombe zakonodajno-pravne službe državnega zbora, vlade v mandatu 2014-2018, predlogi Civilne iniciative Celja in ter predlogi predlagateljev za izboljšanje rešitev v prejšnjem besedilu predloga zakona. Predlagatelji smo se odločili, da se v predlogu zakona zaradi dejstva, da se nekateri ukrepi zaradi prizadevanj prvopodpisane predlagateljice že izvajajo (sanacija otroških igrišč vrtcev) osredotočimo zgolj na najbolj onesnaženo območje Stare Cinkarne in tiste poseljene lokacije in mesta, kjer je najbolj ogroženo zdravje ljudi, predvsem otrok. Zato se ukrepi iz vrtcev širijo tudi na ostala igrišča, šolske površine osnovnih šol in ostale javne površine, kjer se zadržujejo otroci. Zato smo predlagatelji med splošne ukrepe uvrstili tudi naslednje ukrepe:

· sanacija tal na igriščih in zunanjih šolskih površinah osnovnih šol in sanacija ostalih javnih površin, na katerih se večinoma zadržujejo otroci;
· vzpostavitev in izvajanje obveščanja in ozaveščanja prebivalcev (s poudarkom na otrocih) o možnih virih nevarnih kovin in načinih zmanjšanja njihovega vnosa v telo ter o varni in varovalni prehrani; 
· zagotavljanje varovalne prehrane otrokom v javnih zavodih za vzgojo in izobraževanje otrok;
· izvajanje humanega biomonitoringa na vsebnost nevarnih kovin pri posameznih skupinah otrok v starosti od 1 do 9 let (slednje skupine so po ocenah najbolj ogrožene).
Predlog zakona prinaša razširjen nabor splošnih in specifičnih ukrepov, med katerimi so npr. tudi:
· čiščenje fasad in ostrešij stavb;
· opozorila o lokacijah in mestih, ki niso primerne za varno vrtnarjenje na zelenjavnih vrtovih;
· zagotovitev varnega vrtnarjenja oziroma materiala in zemlje za postavitev dvignjenih gred za pridelavo domače zelenjave in zelišč na zelenjavnih vrtovih na lokacijah in mestih iz petega odstavka prejšnjega člena; 
· obveščanje prebivalcev o izvajanju sanacije oziroma programa ukrepov in s tem povezane nevarnosti in primernem ravnanju (primeroma da ne izvajajo dejavnosti na prostem, ki še dodatno povzročajo razpršene emisije prahu in drugo) v času trajanja izvajanja ukrepov.
Pri izvajanju nekaterih ukrepov pri pravnih osebah se lahko pojavijo elementi državnih pomoči, zato je treba program ukrepov v navedenem delu pred sprejemom priglasiti Ministrstvu za finance v skladu z Zakonom o spremljanju državnih pomoči.

Ukrepi se izvajajo na zemljiščih v lasti države in Mestne občine Celje, za katera je to podalo soglasje oziroma z njimi soglaša. Ukrepi se izvajajo na zemljiščih na industrijskem območju nove Cinkarne, ki so v lasti Cinkarne, Metalurško-kemične Industrije Celje, d.d., na katerih jih mora ta izvajati na podlagi odločb, ki jih skladno z določbami zakona, ki ureja varstvo okolja, izda ministrstvo, pristojno za okolje. Ukrepi se na zemljiščih, ki so v lasti drugih pravnih oseb in v lasti fizičnih oseb, izvajajo le na podlagi soglasja lastnika zemljišča. Lastnik ali drug posestnik zemljišča, ki meji na zemljišča na območju Stare Cinkarne, lokaciji ali mestu mora dopustiti, da se na njem izvedejo ukrepi. Ministrstvo, pristojno za okolje, na območju Stare Cinkarne, lokaciji ali mestu lahko z odločbo prepove načrtovane posege, zaradi katerih se ne bi izvedli predvideni ukrepi iz tega člena.


K 4. členu
Program ukrepov sprejme vlada, izvajajo pa ga država oziroma zanjo ministrstvo, pristojno za okolje, NIJZ (območna enota v Celju) in Mestna občina Celje, na industrijskem območju nove Cinkarne pa Cinkarna, Metalurško-kemična Industrija Celje, d.d. Program ukrepov sprejme vlada na predlog ministrstva, pristojnega za okolje. V programu ukrepov se podrobneje določijo splošni in specifični ukrepi in pripravijo natančnejše karte območij, lokacij in mest na katerih se izvajajo. Ukrepi se načrtujejo glede na tehnično izvedljivost ukrepov, najprimernejšo tehnologijo, višino stroškov, predvideno učinkovitost oziroma izboljšanje kakovosti posameznega dela okolja oziroma tal ter s prostorskimi akti občine načrtovano rabo prostora.

Za vsako posamezno koledarsko oz. proračunsko leto se najkasneje do konca oktobra tekočega leta sprejme tudi letni načrt izvajanja ukrepov za naslednje leto, ki vsebuje spisek in opis izvedbe prioritetnih ukrepov za posamezno leto skupaj s podrobnim finančnim ovrednotenjem. Letne načrte ukrepov pripravi ministrstvo, pristojno za okolje v sodelovanju z NIJZ. Za pripravo programa ukrepov  letnega načrta, za njihovo koordinacijo in za poročilo o izvajanju letnega načrta za preteklo proračunsko leto ministrstvo, pristojno za okolje, sklene pogodbo z zunanjim izvajalcem. Zunanji izvajalec se izbere na način in po postopku kot ga določajo predpisi o javnem naročanju. 

V Pogodbi o delovanju EU je določeno, da okoljska politika EU temelji na načelu, da povzročitelj obremenitve plača vsakršno okoljsko škodo, ki jo povzroči. Zato je tudi v Republiki Sloveniji, kot državi članici, načelo „povzročitelj plača“ med osnovnimi načeli okoljske zakonodaje. To načelo določa, da so za povzročeno škodo odgovorni povzročitelj obremenitve ter lastniki zemljišč in njihovi najemniki, ki morajo preprečevati poškodovanje tal na svojih zemljiščih. Kljub vsemu pa se je treba zavedati, da je onesnaženost zemlje z nevarnimi snovmi obsežna, zato stroška ni primerno v celoti prelagati ne zgolj na državo ali zgolj na občino ali pa še delujočega onesnaževalca. Zato bo ta določba vsakemu dodelila svoj delež odgovornosti oziroma zagotavljanja sredstev za sanacijo.


K 5. členu
Določba določa časovno obdobje, v katerem se izvaja program ukrepov. Opozoriti velja tudi, da se bodo ta sredstva razporedila znotraj 10-letnega obdobja in sicer glede na letne načrte, ki jih bo sprejela vlada in ki bodo seveda predhodno usklajeni z občino ter povzročiteljem onesnaženja. Slednji rok omogoča tudi lažje načrtovanje in postopno oz. dolgoročno financiranje izvajanja ukrepov z javnimi sredstvi. Upoštevane pa so bile tudi pripombe, da bi bilo o smiselno izvajanje programa ukrepov podaljšati, če tako kažejo rezultati opravljenega monitoringa.


K 6. in 7. členu

Nadzor nad izvajanjem zakona bo opravljala inšpekcija, pristojna za varstvo okolja.

Za prekršek pa bodo lahko kaznovane pravne ali fizične osebe, ki bodo onemogočala uvajanje ukrepov oziroma sanacijska dela.





K 8. in 9. členu

Prehodna in končna določba določata začetek veljavnosti zakona, ki je 15 dni po objavi v Uradnem listu RS in rok, v katerem mora vlada sprejeti program ukrepov. Prav tako se določa rok, v katerem mora Mestna občina Celje sprejeti občinski podrobni prostorski načrt za območje Stare Cinkarne.
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